
A M  F O S T  Ș I  S U N T E M  E U R O P E N I
Călătoria președintelui Constantinescu în 

SUA pentru aniversarea celor 50 de ani de la 
înfiin|area Alianței Atlantice, precum și venirea 
Papei la București între 7 și 9 mai, au reprezentat 
două succese pentru imaginea Romfiniei în 
străinătate. în ambele cazuri, meritul revine 
președintelui

Emil Constantinescu defin ise clar, din 
primele z ile , poziția României în favoarea 
respectării drepturilor omului în fosta Iugoslavie. 
La început, declarațiile sale au fost criticate atît 
de op oziție , ale cărei a fin ități cu regimul 
Miloșevici datează din 1990, cît și de majoritatea 
opiniei publice. Aceasta considera bombar­
damentele OTAN-ului ca un atac împotriva 
sîrbilor, de care ne leagă o veche prietenie, și 
nesocotea faptul că acțiunea militară era 
inevitabilă pentru a pune capăt crimelor repetate 
făcute de dictatorul de la Belgrad de aproape 
z e c ^ ît l

Dezertările din armată și manifestațiile 
recente ale populației sîrbe împotriva lui 
Miloșevici au deschis însă treptat ochii opiniei 
internaționale și a celei românești asupra falsei 
prezentări a faptelor pe care propaganda oficiala 
de la Belgrad reușise să o acrediteze.

Nu este mai puțin adevărat că, dacă în 
prim ele z ile  ale con flictu lu i președintele 
Constantinescu ar fi șovăit sau, și mai rău, ar fi 
urmat tendința puternic majoritară a opiniei 
publice, România ar fi adoptat o poziție politică 
ce risca să ne îm pingă către alianța 
neocomunistă care se înjgheba între Belgrad și 
Moscova. Acțiunea prelungită a OTAN-ului, 
care impune indiscutabil sacrificii dureroase 
populației sîrbe, poate să ducă la eșecul acestei 
alianțe ceea ce ar înlătura un mare pericol pentru 
România și ar scăpa chiar și pe sîrbi de un regim 
ce le-a distrus (ara.

□
Venirea Papei se datorește și ea, în mare 

jjjțsură, președintelui Constantinescu. Au exsitat 
desigur mai multe demersuri și în trecut, 
începînd cu cel din 1989, cînd, încolțit și izolat 
pe plan internațional, Ceaușescu îl trimisese în 
secret pe Patriarhul Teoctist să ia legătura cu 
șeful B isericii Catolice în speranța că acest 
demers l-ar putea reabilita pe plan internațional. 
Demersul din 1989 era prea pueril spre a putea 
reuși

în contexul actual vizita Papei are o 
semnificație ce depășește relațiile între România 
și Vatican și este considerată de mulți ca un prim 
pas de apropiere între Catolicism și Ortodoxie. 
Bine venită pentru majoritatea creștinilor, 
apropierea este privită cu suspiciune de o parte

importantă de ortodocși care se tem de 
supremația Romei și nu acceptă autoritatea, 
necum infailib ilitatea Papei. Nu socotim 
întemeiate aceste temeri în schimb, apropierea 
între Catolicism și Ortodoxie ar înlesni unitatea 
creștină și poate da un impuls spiritual care să 
echilibreze concepțiile materialiste ce domină 
atît în Europa cît și în cele două Americi. 
Desigur, impulsul spiritual cere înțelegeri de 
fond între diferitele biserici creștine și nu doar 
acorduri formale între căpeteniile lor.

Tenacitatea cu care fostul cardinal polonez 
devenit Papă a combătut comunismul și a 
contribuit la înfringerea lui în Europa constituie 
o dovadă indiscutabilă a convingerilor sale 
religioase. Suntem cu mult mai sceptici în ce 
privește pe reprezentantul Bisericii Ortodoxe 
din România.

Traversarea Bucureștiului în 7 mai de către 
ambii prelați, așezați unul lîngă altul, avea 
valoare simbolică indeniabilă, însă fostul deputat 
din Adunările N aționale a vremurilor 
comunismului nu era persoana potrivită sa 
reprezinte ortodoxia românească cu acest prilej. 
Odată în plus, menținerea lui Teoctist în funcția 
de patriarh, după scurta perioadă de retragere la 
mînăstire din ianuarie 1990, a fost și continuă sa 
dăuneze ortodoxiei române.

în ciuda unor sentimente religioase mai 
puternic răspîndite printre credincioșii din 
România și din fostele țări comuniste, decît în 
Occident, b isericile  ortodoxe sunt foarte 
vulnerabile din cauza colaborării timp de 50 de 
ani a multor prelați cu KGB-ul, Securitatea sau 
celelalte poliții secrete din acea vreme. Daca 
diferitele biserici ortodoxe nu își primenesc 
ierarhiile, prozelitismul sectelor se va intensifica 
printre cerdincioși și negocierile cu celelalte 
biserici creștine, începînd cu cea catolică, se vor 
desfășura în condiții proaste, vor tărăgăna sau 
vor eșua. Cele trei ipoteze riscă să fie în dauna 
Ortodoxiei.

□
Președintele și diplomația românească pot 

profita de conjunctură ca să obțină ajutoare 
financiare cu care să acopere scadențele 
împrumuturilor din viitoarele luni Rezultatele 
vor fi însă limitate și calitățile unui om nu vor 
putea compensa deficiențele profunde ale unei 
societăți care, după zece ani nu și-a revenit din 
prostrația sistemului totalitar. Clasa politică și 
birocrația se dovedesc la rindul lor potrivnice 
reformelor reale, urmînd, pe planuri diferite, 
exemplele nefericite date de ierarhia militară și 
bisericească. Dimpotrivă, prin mijlocirea unui 
mecanism aberant, bazat pe așa zisul altgoritm al

partidelor politice care sprijină guvernul, a fost 
instaurat un sistem tot așa de paralizant pentru 
ansamblul țării ca cel adoptat de regimul Diescu.

Partidele socotesc că vor putea să-și mențină 
în acest fel pozițiile, limitînd fluctuațiile votului 
la cîteva procente care pot schimba configurația 
guvernului sau persoana președintelui dar nu ar 
modifica sistemul, nici compromite avantagele 
dobîndite.

Asemenea optică este greșită.
Actualul sistem electoral proporțional da 

conducerii partidelor mijloace de constrîngere 
asupra cadrelor chiar suspuse, dar mărește, în 
schimb, pe bună dreptate, răspunderea partidelor 
în och ii alegătorilor. Nu ne-ar mira ca, 
datoritănemulțumirilor și absenteismului, în 
toamna anului 2000, principalele partide ale 
actualei coaliții guvernamentale să piardă între o 
treime și jumătate din alegători, ceea ce ar putea 
duce la dispariția unora dintre e le și la 
marginalizarea altora. Nici actualele partide de 
opoziție nu-și vor păstra neaparat alegătorii, 
chiar dacă pot pierde, proporțional, mai puține 
voturi. în această ipoteză există posibilitatea 
constituirii unei noi formații politice care ar avea 
șanse bune, nu de a dobîndi majoritatea, ci o 
minoritate substanțială a voturilor pe baza unui 
program nou, dacă poate prezenta oameni 
necompromiși.

Alegerea președintelui nu oferă aceleași 
posibilități

Ion Iliescu rămîne candidatul opoziției cu 
cele mai multe șanse de a fi reales. Nu va fi ușor 
ca partidele care îl susțin să poată prezenta un alt 
candidat care să poată cîștiga în viitaorele 15 
luni tot atîtea, ba chiar mai multe voturi

Emil Constanfinescu a pierdut o parte din 
alegători fiindcă nu și-a putut realiza programul 
și nu a putut sau vrut să constrîngă partidele, 
care îl susțineau, să o facă. Am socotit anul 
trecut că alegerile anticipate în martie 1998 ar fi 
lim pezit clim atul politic  și considerăm 
actualmente că ar mai fi posibilă schimbarea 
legii electorale prin referendum pentru adoptarea 
votului majoritar uninominal. Credem că un 
asemenea vot ar fi favorabil actualului președinte 
care, în momente grele, s-a dovedit capabil sa 
facă față unor crize interne și internaționale mai 
bine ca oricare om politic din țară.

R ăm îne însă să -ș i definească viitorul 
program și apoi să poată convinge pe alegători 
că are oameni și partide cu care să-l realizeze.

Programul este simplu de formulat dar greu 
de realizat fiindcă cere modificări interne care sa 
corespundă cu imaginea pe care vrem să o dăm 
lumii - aceea a unei Românii care se poate 
integra în Europa din care am făcut și facem 
parte.

Mihai KORNE
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A C T U A L I T A T E A R O M Â N E A S C A  1 ST R E T R O V I Z O R
24 aprilie - La întrunirea Alianței Atlantice cu 

ocazia a 50 de ani de la înființare. România e 
nominalizati în fruntea listei țirilor candidate la 
OTAN ("Planul de acțiuni pentru aderare")

26 aprilie - în prima zi a reuniunii FMI s-a luat 
în discuție impactul negativ al războiului față de 
țările din zonă. Mugur Isărescu a explicat pe larg ți 
în detalii la Washington că România, dincolo de ce 
a pierdut prin stoparea acordurilor bilaterale ți 
blocarea căilor de acces, este afectată în activitatea 
de comerț cu alte state.

28 a p r ilie  - MAE a anunțat că Uniunea 
Europeană va aloca României începînd cu anul 
2000, 600 milioane de euro anual pentru a atenua 
pagubele războiului, ți încă 100 milioane euro în 
acest an.

3 mai - Procurorul general Mircea Cristi a 
eliberat din funcție, pentru lipsă de eficiență, 31 de 
procurori generali, prim-procurori ți adjuncți ai 
acestora de la Curțile de Apel, Tribunalele ți 
Judecătoriile din bucurești ți din țară.

4 mai - Vizită fulger în România a premierului 
britanic Toni Blair. Acesta a ținut în fața 
Parlamentului (cîțiva aleți ai nației purtau ținte de 
tir, semn al condamnării OTAN-ului!) un discurs 
neațteptat prin căldura nu tocmai britanică ți 
angajamentele față de România, dacă ne amintim că 
Londra a fost aceea care s-a opus integrării noastre 
în primul val în OTAN ți în Uniunea Europeană. 
Acum a promis să susțină România la summit-ul 
din decembrie 1999 de la Helsinki, să primim deja 
invitația pentru a debuta negocierile de aderare la 
UE, pledînd totodată în favoarea intrării noastre cît 
mai grabnice în Alianța Atlantică. în fine. Marea 
Britanie militează pentru un ajutor financiar care să 
acopere pierderile suferite datorită războiului în 
Iugoslavia. El a precizat că cel mai amplu program 
de cooperare în domeniul Apărării, dezvoltat de 
Anglia cu un stat european, e cel cu România, 'un 
participant activ la noile aranajmente de securitate 
europeană".

5 mai - a fost aprobată instituirea embargoului. 
Printr-o hotărire de guvern este interzisă vînzarea, 
furnizarea sau exportul direct sau indirect a 
produselor petroliere provenind sau nu din România 
către orice persoană ți organizație din Iugoslavia, 
încălcarea hotăririi va fi sancționată.

6 mai - Pentru că a indrodus ți aplicat, cu de la 
sine putere, taxe suplimentare de acces în incinta 
aeroportului pentru mass-media acreditată sa 
participe la vizita Suveranului Pontif (900 de 
ziarițti străini ți români). Directorul general al 
Aeroportului Băneasa, Dumitru Pârțcoveanu, a fost 
destituit.

10 mai - Senatorul PNȚCD loan Moisin a cerut 
ca PCR să fie declarat : ‘organ antinațional și 
antipopular'.

11 mal - România s-a asociat cererii UE de a 
interzice vize de intrare ți a îngheța conturile lui 
Miloțevici, familiei sale ți unor demnitari de la 
Belgrad.

12 mai - Radu Vasile a angajat răspunderea 
guvernului în fața Parlamentului pentru proiectul de 
accelerare al reformei, procedeu prin care a ocolit 
hățițurile birocratice care ar fi țintuit Legea cu 
analiza fiecăru i articol ți sum edenie de 
amendamente. Legea încearcă să atenueze icoerența 
sistemului nostru leg isla tiv  care gestionează 
tranziția, prin m odificarea mai multor legi 
(privatizarea societăților comerciale, procedurile 
reorganizării ți lichidării judiciare - de pildă, orice 
întreprindere cu datorii mai mari decît valoarea 
proprie va fi considerată închisă, fără a se mai 
recurge la com plicate proceduri judiciare -, 
organizarea ți funcționarea Curții de Conturi ț a.)

♦  Reprezentantul B ăncii Române de

Dezvoltare a explicat în fața Curții Supreme de 
Justiție că Gabriel Bivolaru (deputat PDSR căruia i 
s-a ridicat imunitatea parlamentară) a prejudiciat 
BRD cu cca 52 m ilioane de dolari. A mai 
prejudiciat ți Banca Comercială Română! între 
1991-1994 a înființat 10 societăți cu conturi la cele 
două bănci făcînd declarații ți ordine de plată false.

♦  Prima conferință de presă a Alianței 
Naționale Creștin Democratice (pînă acum 12.759 
aderenți). Victor Ciorbea a comunicat că a început 
structurarea partidului în teritoriu. Cererea de 
înscriere trebuie însoțită de o declarație moral- 
politică în care se precizează dacă a fost sau nu 
agent al vreunui serviciu secret.

13 mai - Cabinetul Radu Vasile ia în discuțiue 
proiectul ordonanței de guvern al ministrului 
finanțelor pentru garantarea integrală, indiferent de 
sumă, de către stat a depozitelor bancare ale 
persoanelor publice. S-a mai aprobat Ordonanța de 
urgențăa aceluiași ministru privind scutiri de TVA, 
taxe vamale ți de impozit pentru investitorii români 
ți străini care cu condiția de a ețalona investițiile, 
de peste 50 milioane dolari, pe 2 ani ți de a creea 
700 locuri de muncă într-o zonă unde șomajul este 
mai mare de 15%.

♦  M inisterul Finanțelor a lansat un nou 
împrumut sub formă de emisiuni ți titluri de stat, 
prin intermediul BNR cu dobîndă de 10% pe an.

♦  După aprobarea Camerei Deputaților, 
Senatul a adoptat Legea de stimulare a înființării ți 
dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii (IMM), 
propusă de Viorel Cataramă, care ar putea intra în 
vigoare de Ia sfîrșitul lui iunie. Printre facilități : 
anularea im pozitului pe profitul reinvestit, 
reducerea cu 75% a impozitului provenit din export, 
scutiri vamale pentru import de tehnologie ți 
echipament de dezvoltare a IMM-urilor, acces 
prioritar la spații ți utilaje nefolosite  ale 
întreprinderilor cu capital majoritar de stat.

♦  Fr. Ettori, șeful Băncii Mondiale în România 
a prezentat premierului Radu Vasile 'un mini-plan 
Marchal", numit Comprehensive Developement 
Framevork (CD F), de 30 miliarde dolari, de 
reconstrucție a Iugoslaviei ți țărilor balcanice, care 
implică ți România ți de care Traian Băsescu, 
negociatorul cu BM, va fi informat concret între 6­
8 iunie, cînd se va deplasa la Washington.

♦  Declarația Alianței Civice. Constaiînd că 
tragedia iugoslavă a rescindat societatea 
românească, A.C. precizează că nu e vorba de a 
alege între suferința albanezilor sau a sîrbilor, ci 
între o Europă unită în  numele respectării 
drepturilor fiecărui individ sau o devastatoare 
experiență politică. Interesul național al României 
este de aderare la valorile civilizației occidentale, 
A.C. reiterindu-ți poziția de a susține ca prioritara 
integrarea României în OTAN ți Uniunea 
Europeana, precizînd incă odată că e vorba nu doar 
de o chestiune de politică externă, ci mai ales "de 
autotransform are, reform are econom ică și 
d em ocra tică ' întîrziate prin ezitările ți 
inconsecvențele clasei politice. Aflîndu-ne într-un 
moment benefic de imagine ți în perspectiva unor 
ajutoare financiare, AC cere politicienilor 'să nu 
rateze încă odată clipa înscrierii noastre prin fapte 
în lumea căreia i-am aparținut totdeauna prin 
naștere și opțiune.'

14 mai - Întîlnirea la Lvov (Ucraina) a șefilor 
de state din Europa Centrală (Ucriana, Bulgaria, 
Cehia, Germania, Italia, Polonia, România, 
Slovenia, Slovacia, Ucraina și Ungaria) pe agendă 
aflîndu-se situația din K osovo, cooperarea 
regională, cooperarea cu UE, probleme de migrație 
ilegală, crimă organizată, trafic de droguri, rolul 
Rusiei în climatul de securitate ți stabilitate pe

continent. La reuniunile anuale din 1993, au fost 
cooptate de anul trecut ți care se țin anual din 
1993, au cooptat de anul trecut România, Ucraina ți 
Bulgaria ți sînt menite să 'contureze o gîndire 
regionala.

*  Depozitele populației au fost transferate de 
la Bancorex la BCR.

15 mai - Conform unei hotărîri de guvern, 
"Vocea Am ericii' va fi difuzată de Soceitatea 
română de radiodifuziune

♦  "Justițiarul' general Florică a fost din nou 
arestat într-o afacere de contrabandă de țigări ți a 
intrat în greva foamei.

16 mal - La al 6-lea Congres UDMR de la 
Miercurea Ciuc a fost reales Marco Bela (274 
pentru: 154 celălalt candidat). Din punct de vedere 
legislativ, angaajmentul noului președinte este d e ^ 
susține dezbaterea Legii învățămîntului ți c e f l r 
administrației publie.

♦  Emil Constanti ne seu a fost făcut doctor 
Honoris Causa al universității Duke (Carolina de 
Nord) unde a fost visiting profesor între 1991-1992.

18 mai - Fostul premier Theodor Stolojan a 
fost primit la Cotroceni, la solicitarea lui Emil 
Constantinescu, cum avea să confirme purtătorul de 
cuvînt al președinției. Peste două zile, unele ziare | 
scriau că președintele ar intenționa să creeze un 
post de viceprim-ministru, în care să-l propună pe 
Theodor Stolojan, pentru a se ocupa mai ales de 
negocierile internaționale financiare.

♦  A fost din nou arestat Răzvan Temețan, 
fostul președinte Bancorex. Printre cele 13 dosare 
penale în care este implicat, se află ți cu cel cu 
privire la albumul 'Eternelle et fascinante 
Roumanie' (afacere la care au participat Mihai 
Ungheanu ți Nicolae Dan Fruntelată), plătită cu 
1524600 de dolari la editura franceză Groupe 
Santonge, care trebuia să editeze 97000 exemplare, 
n-au văzut lumina tiparului decît 1000. £ t

19 mai - La sfîrșitul lui aprilie, PNL a propus 
să dețină prin rotație cu PNȚCD președinția CDR ți 
liste separate la alegerile locale. Țărăniștii n-au 
acceptat. PNL a propus atunci o co-președinție a 
CDR, inițiativă ți ea respinsă. în CDR se vorbește 
nu de 'n e în țe leg er i', ci de 'probleme de 
comunicare". AC a dat un comunicat în 19 mai 
explicînd că, pe fondul rediscutării protocolului 
CDR, e solicitata să reintegreze coaliția. A.C. 
explică însă că autosuspendarea sa din aprilie 1998 | 
nu este în funcție de locul ei în CDR, ci de locul 
CDR în viața politică a țării, care n-a respectat 
programul pentru care a militat și a fost aleasă în 
1996. Derogarea de la promisiunile pe care le-a 
făcut electoratului are două cauze: lipsă de 
coeziune internă și inconsecvența voinței politice. 
Pentru remedierea primului neajuns, A.C. propusese 
încă din 1992 formarea unui singur grup 
parlamentar ți înființarea unui secretariat care sa 
coordoneze structurile din teritoriu ți a unui 
departament de analize ți sinteze. Dimpotrivă, 
actualmente se vehiculează ideea listelor separate, 
în privința voinței politice, reproșul nu se referă la 
ceea ce nu s-a reușit ci la ceea ce nici măcar mJ^U 
încercat datorită obsesiei algoritmului : adoptarea 
setului de legi (deconspirarea Securității, legea 
lustrației, a proprietății, a responsabilității 
ministeriale, legi drastice împotriva corupției) 
pentru care fusese votată. A.C. nu e un partid politic 
care să-ți modifice discursul după data apropiata 
sau nu a alegerilor. Cum nu se poate regăsi într-o 
coaliție pe care a inițiat-o ți sprijnit-o tocmai pentru 
legile pe care nu s-a străduit să le impună, ea va 
continua să sprijine punctual doar persoane ți 
inițiative p o litice  aflate în concordanță cu 
programul ei de acțiune ți de idei. Întîmplarea, mai
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ales în tabăra țărăniștilor, a provocat indignare, cu 
atît mai mut cu cît 'independentul' Stoloja și-a 
folosit capitalul politic în 1996 pentru a susțiuine 
candidatura lui Ion niescu.

20 mal - Parlamentul a respins cu 286 de 
voturi (147 'pentru') m oțiunea de cenzură a 
opoziției depusă cu ocazia asumării răspunderii 
guvernamentale cu privire la accelerarea reformei. 
Ceea ce înseamnă că Legea cu pricina, prezentată 
de premier în 12 mai, a fost adoptată.

Emil Constantinescu a participat la ședința 
Consiliului general al Municipiului București, 
criticîndu-i pe parlamentarii bucureșteni ca fiind 
'cei mai rupți de fieful lor electoral', din moment ce 
numai în acest an el a primit peste 1000 de scrisori 
denunțare a "birocrației stufoase' solicitatorii fiind 
puși pe drumuri, fiecare declinîndu-și competențele. 
Se aștepta din partea primarului general la mai mult 
simț autocritic, a mai spus președintele.

22 mal - în cadrul pachetului de propuneri 
p e t a l e  de revizuire a C onstituției, prim- 
vicepreședintele PNL, Valeriu Stoica a propus 
delimitarea atribuțiilor Senatului de cele ale 
Camerei Deputaților. Procesul legislativ ar trebui 
asumat de deputați, Senatul, mai ales o structură de 
reprezentare a intereselor teritoriale ale județelor, ar 
trebui să intervină numai în cazul unor legi organice 
de o deosebită importanță.

♦  Ctin Dudu lonescu (PNȚCD), ministrul de 
Interne socotește că actuala Constituție are păcatul 
de a permite două centre de putere executivă - 
guvernul și președinele. Acesta din urmă are 
posibilitatea constituțională "să-și exercite , fără 
opreliști, atribuțiile tn Executiv, prin Consiliul de 
Stat al Apărării Țării (CSAT), care este un al doilea 
guvern, în loc de a fi doar un generator de strategii 
pe termen lung. A l doilea păcat al Constituției 
actuale este existența a două Camere legislative cu 
aceleași atribuții.

23 mal - Au loc alegeri locale pe baza noii 
împărțiri teritorial-administrative și un referendum 
p e r ^  instituirea regimului prezidențial. Prima 
con^.are - absenteismul masiv (repulsie față de 
politică, degradarea nivelului de viață, scandalurile 
de corupție). în localitățile unde totuși s-a votat au 
fost preferați comuniștii, populația confirmîndu-și 
opțiunea de acum doi ani de la legislative, cînd doar 
o înțelegere de ultimă oră, crearea ADR, a evitat o 
guvernare comunistă. La Chișinău a fost ales 
Serafim Urechean, fostu l primar, susținut de 
președinție, guvern, ADR - fără FPCD, al cărui 
candidat, Iurie Roșea, s-a plasat pe locul 3, avînd 
imaginea omului 'cu mîinile curate*. Pe locul doi s­
a plasat candidatul couniștilor, low .

24 mai - Faimoasa grevă generală, amînată din 
26 aprilie, n-a avut mai mult succes. Participarea a 
fost de 4%.

♦  C.V. Tudor a fost condamnat să plătească 
pentru calomnie directorului publicațiiei Ziua, 
S.Roșca Stănescu 75 milioane de lei, prima sentință 
din cele 20 cîte îl așteaptă.

24 mai - 25 mai - Delegația guvernamentala 
condusă de primul ministru în vizită la Chișinău s-a 
concentrat pe probleme economice, mai ales în 
aspectele lor practice. De pildă, România va 

t i p i z a  energie electrică, cu condiția ca cele doua 
pui să încheie simultan lucrările pînă la Prut. Pentru 
a participa și la construirea tronsonului de cealalta 
parte, moldovenii trebuie să găsească o modalitate 
de plată. De asemenea, România este de acord cu 
cumpărarea Rafineriei Onești, doar dacă Moldova 
poate acoperi 140-150 mii tone petrol ea neputînd 
furniza decît 50-60 mii tone. în  fine, din larga 
paletă a subiectelor, de la construirea podului 
Rădăuți-Lipcan la problema euroregiunilor, s-a 
decis și începerea discuțiilor asupra Tratatului de 
bază România-R. Moldava. Premierul Ion Sturza a 
afirmat că pentru prima oară în programul de 
guvernare se precizează că relațiile dintre cele doua

țări sunt 'privilegiate'.
25 mai - Deși extrem de urgentă pentru 

reformă, Legea administrației publice locale a zăcut 
7 luni la Senat. Opoziția spera să găsească alte 
chichițe spre a o retrimite în sertar. N-a reușit și a 
părăsit sala. Astfel, Legea a fost, în fine, votată cu 
74 de voturi 'pentru' și o abținere (George 
Pruteanu)

♦  Tribunalul București a hotărit declanșarea 
procedurii de faliment a B ăncii A lbina, în 
atmosfera tensionată creată de furia depunătorilor, 
care vor primi banii înapoi pînă la maximumm 35,4 
milioane de lei. Nu integral, cum s-a întîmplat cu 
cei de la Bancorex, fiindcă Banca Albina este 
particulară. Gaura neagră a Bancorex (se pregătește 
Bancoop!) a fost astupată de guvern, cu acceptul 
opoziției.

Menținerea artificială a băncilor de stat a 
produs bugetului o pagubă de 2 miliarde de dolai 
=700 km. autostrada Arad-Constanța = 200.000 
apartamente = aproape de cinci ori mai mult decît 
împrumutul FMI = datoria externă a României, 
face Bogdan Ficeac (România liberă) o elocventa 
echivalență! Ce conțin aceste 'credite 
neperformante' ? subvenționarea unor ramuri 
industriale falimentare la presiunea politică, credite 
uriașe pentru "ingineri financiari' sau 
"întreprinzători*. Cum a fost posibil ? lipsa 
legislației și reglementărilor. La acest jaf se adaugă 
capitolul evaziunii fisca le , a contrabandei și 
privatizărilor frauduloase. Dacă a reînceput un 
timid proces de ofensivă împotriva borfașilor, nu e 
sigur că noile ajutoare cu care suntem blagosloviți 
datorită recentei conjuncturi politice din balcani nu 
vor ajunge tot în conturile mafiei.

♦  la sediul Parchetului general are loc 
m itingul de protest al A sociației V ictim elor 
Mineriadelor 1990-91, revoltați de favorizarea 
infractorilor implicați în evenimentele sîngeroase de 
atunci.

26 mal - La inițiativa SUA, cu susținerea 
Austriei, Italiei și Elveției, pe 6 decembrie 1996, era 
lansat proiectul Inițiativa de Cooperare Sud-Est 
europeană' (SECI). După 7 reuniuni în decursulu 
unui an și jumătate, a fost semnat la București 
Acordul privind cooperarea tn domeniul prevenirii 
și combaterii infracfionalitiții transfrontaliere, 
înființîndu-se la București Centrul SECI. O noutate 
în domeniu, pentru prima oară Vama și Poliția 
conlucrind la nivel internațional. Au fost de fața 
Richard Schifter, președintele SECI, Ctin Dudu 
lonescu, ministrul de Interne, consilier prezidențial 
Dorin Marian. Au semnat : Albania, Bosnia- 
Herțegovina, Bulgaria, Grecia, Ungaria Maecdonia, 
Moldova, Turcia, România. Urmează Croația și 
Slovenia dar lista rămîne deschisă.

♦  primele disponibilizări la COMTIM 
Timișoara în cadrul planului de restructurare (2.817 
angajați

♦  comisia juridică a Senatului a autorizat, la 
cererea ministrului Justiției, trimiterea în judecată a 
lui C.V. Tudor pentru încă 7 procese; urmeza 
dezbaterea în plenul senatului.

♦  Cabinetul Vasile a aprobat acordarea unor 
facilități pentru investiția Reanult: scutirea de plata 
TVA pentru bunuri achiziționate în România, a 
taxelor vamale pentru importuri și a ipozitului pe 
profit timp de cinci ani. Dar concernul francez va 
plăti taxele și impozitele de care a fost scutit, daca 
nu va respecta condițiile în care s-au aprobat aceste 
facilități. Semnarea efectivă a contractului e 
prevăzută pentru 9iunie.

27 mai - Banca Mondială a acordat Românieii 
un garant de 5,5 milioane de dolari în cadrul 
Programului global de protecția mediului (GEF)

♦  Atacurile emanînd din zona puterii actuale 
împotriva Alianței Civice s-au întețit pînă la a a-i 
contesta existența : 'AC nu mai exsita*. O

sondaj©
P D SR  - 57% ; C D R  - 2 4 % ; A pR  - 7% ; j 

P D  - 5 % ; P R M  - 4%  C la sa m e n tu l] 
prezident labililor Ion  n ie sc u  - 35% ; Em il । 
C on stantin escu  - 26% ; T eodor  M eleșcanu ] 
(A p R ) - 16% ; C .V . T u d o r  - 8 % ; P etre  ] 
R om an - 5%  (Barometrul de opinie publică ] 
Metro M edia Transilvania, pe luna mai) 
P D SR  - 31% ; C D R  - 14% ; A pR  - 9% ; PD] 

- 9 % ; P R M  - 5 % . C la sa m e n tu ll
prezidențiabililor: Ion  n ie sc u  - 35% ; Em il] 
C on stantin escu  - 26 %; T eodor M eleșcanu I 
(A p R ) - 1 6 % ; C .V . T u d o r  - 8 % ; P etre] 
R om an  - 5%  Sondaj IC C V , com andat del 
PD, Adevărul, 3 iunie)

'precizare' (semnată de conducere, printre care 
P.M. Băcanu, Ana Blandiana, Lucia Hossu Longin, 
Ion Canunitru, Nicolae Noica, Șerban Rădulescu 
Zoner, Romulus Rusan, Valerian Stan, Mircea 
Danieluc ș;a.) demonstrează că prezența ei politica 
continuă să fie la fel de susținută ca și înainte de 
1996 (dezbateri cu experți pe marginea unor legi, 
conferințe zonale - Mangalia și Timișoara în 1998, 
Ploiești și Zalău în 1999, programe de asistența 
socială și educație civică. Memorialul Sighet, 
marșul din 22 ianuarei 1999 organizat în Capitala 
pe cînd ortacii se îndreptau spre București). E 
adevărat, ea nu face parte din actuala coaliție de 
guvemămînt și nu intră în altgoritmul politic. Este, 
și nici nu-și dorește a fi altceva decît "starea de 
spirit a celor care refuză să se alse manevrați.

28 mal - Ion Diaconescu a propus Ia ședința 
CDR - într-un context în se vorbește că actualul 
președinte ar intenționa să creeze un partid care să-l 
susțină în cursa pentru un nou mandat, că există 
neînțelegeri între Cotroceni și țărăniști și între 
președinție și șeful guvernului - susținerea lui Emil 
Constantinescu la viitoarele alegeri. Mai mult, în 
acest moment de 'criză de comunicare cu PNL*, 
PNȚCD a decis să propună a nu se clinti nimic : 
CDR să fie menținută în formula ei de funcționare, 
ca bază electorală și politică a viitoarei guvernări. 
Iar actuala coaliție să se lanseze într-o noua 
guvernare pe baza unui protocol-angajament 
precipitîndu-se să ocolească 'schimabrea 
schim bării'... Dacă PNL s-a raliat propunerii 
țărăniste și CDR a decis să-l susțuină pe 
Constantinescu pentru încă un mandat, nu renunța 
la prezentarea pe liste separate. PNȚCD propune 
discutarea acestui subiect după modificarea legii 
electorale.

♦  A intrat în dezbatere parlamentară 
modificarea proiectul PDSR de modificare al Legii 
electorale care prevede ridicarea pragului electoral 
de la 3 Ia 5% și reducerea campaniei de la 60 la 45 
de zile. PNL e pentru scrutinul uninominal, PNȚCD 
pentru reprezentarea maximă.

♦  Guvernul a abrogat sute de hotăriri date 
înainte de 1989 și care contravin Constituției din 
1991 (ca, de pildă, noțiunea de 'mamă eroină*).

♦  Andrei Pleșu a primit la Budapeste premiul 
Corvinius - pentru 'merite deosebite în promovarea 
culturii, științei și politicii europene'.

♦  Emil Constantinescu a promulgat legea 
privind accelerarea reformei.

♦  Familia regală a sosit la București, iar pe 30 
mai pleacă în Ucraina la hramul "Sfinta Treime' de 
Ia Bahrinești, la invitația locuitorilor acestei 
comune. Vor depune apoi o coroană de fiori la 
monumentul de la Vamița, inaugurat de Regele 
Mihai în 1942. Vor avea loc, de asemenea, întîlniri 
cu autoritățile locale, cu veterani de război. Pe 31 
mai, reîntoarcere Ia Geneva.

7 Iunie - Curtea Supremă de Justiție a decis 
achitarea generalului Pacepa (condamnat la moarte 
în iulie 1978), restituirea averii și a gradului în 
armată.
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VIZITA S ANCTITAȚH SALE IO AN PAUL AL H-lea 
7-9 mai 1999

în București parcă s-o mutat țara toată!
Ne tînguiam  că Rom ânia devenise o exportatoare de 

evenimente negative, pînâ $1 exaltarea din decembrie 1989 fiind 
umbrită de marea manipulare a "gropii comune' și a teroriștilor, ca 
să nu mai amintim de violențele minerești periodice, de scandalul 
orfelinatelor, sau de cetele de pungași bîntuind prin capitalele 
occidentale.

Iată că, pentru trei zile, pe toate ecranele televizoarelor și in 
presa mondială, România a devenit locul exorcizării tuturor relelor 
: a schismei milenare, a nedreptății cu care era confruntată o 
Biserică martiră, a etnicismului obtuz și temător de diferență.

Pentru trei zile, a p ă lit lim buția politicienilor, vanitatea 
Ierarh iilor lumești a am uțit, pentru a lăsa locul Rusaliilor 
întemeietoare de smerenie și de bucuria curată a înfrățirii.

Prejudecățile tenace și încrîncenate s-au risipit : speculația ca 
zidul Berlinului a fost înlocuit cu linia de separație între Ortodoxie 
și Catolicism; erezia 'flletismuiui* - care pune semnul echivalenței 
între religios și etnic - s-a dovedit o nerozie în fața țăranilor 
ortodocși, catolici, greco-catollcl, sosiți din toate colțurile țării în 
straiele locului de baștină, alcătuind  marea comunitate a 
credincioșilor; spaima de 'prozelitism' s-a risipit cînd singurul 
vehicul între noi e iubirea Bisericii celuilalt, cu modestie și 
generozitate îm potriva scandalului despărțirii; în fine, abil 
manipulată, antinomia dintre evlavia contemplativă și religia 
activă a fost spulberată de efortul zidirii întru Adevăr a 'chipului" 
nostru în lume.

Dacă la începutul vizitei toată mass-media internaționala

VINERI Sosirea pe aeroportul Bănoasa a Sfîntului 
Părinte, din delegație făcînd parte, printre alții, Achile 
Silvestrinni, prefectul Congregației pentru Bisericile 
Orientale, Eduard Cassady, președintele Confederației 
pentru Unitatea Creștină, Arh. Parisului Jean-Marie 
Lustiger, ambasadorul R om âniei la Vatican T. 
Baconski. A fost întîm pinat de președintele 
Constantinescu, membri ai guvernului, președinții celor 
două Camere, ierarhi ortodocși (Mitropoliții Daniel al 
Moldovei, Nicolae al Banatului, Nestor al Olteniei, 
Serafim Joantă pentru Europa occidentală . 
Arhiepiscopii Andrei de Alba lulia, Bartolomeu al 
Vadului Feleacului) iararhi greco-catolici (printre care 
Episcopii Virgil Berea, Alex. Mesian, al Lugojului, 
Gheorghe Guțiu, Arhiepiscop al Clujului, Episcopul 
auxiliar de Cluj Florentin Crihăneanu - cel mai tînăr 
episcop sfintit de Papa'-, loan Siseștean, Arhiepiscop 
de Maramureș), ierarhii romano-catolici în frunte cu 
Arhiepiscopul loan Robu. Papa a sărutat pămîntul 
României, intr-un vas de hit înmuiat de copii.

în discursul său de bun venit. Emil Constantinescu 

a accentuat caracterul istoric și simbolic al vizitei ■ cel 
dinții succesor al Sf. Petru a sosit într-o țară majoritar 
ortodoxă, inaugurind astfel speranța reconcilierii după 
un mileniu de separare și a mărturisit "mîndria că 
prim a p ia tră  a u n ită ții e s te  p u să  în R om ânia'. 
Președintele a recunoscut existența tensiunilor între 
majoritatea ortodoxă și minoritatea catolică, care pot fi 
aplanate insă prin sentim ent național, dialog și 
experiență ecumenică . Vizita Sanctității Sale este 'o 
recunoaștere a latinității, 'a statorniciei cu care am 
apărat Poarta creștinătă ții, 'a curajului jertfei din 
decembrie 1989 în numele credinței în Dumnezeu și a 
libertă ții, o recunoaștere 'a ech ilibru lu i de care 
România știe să dea dovadă în acești ani grei (...) Vă 
mulțumesc pentru acest mesaj de respect, care sporește 
demnitatea românilor ș i încrederea lor în propriile 
fo rțe . Amintind sp u sele  Papei Paul al V l-lea , 
președintele a constatat : "Pentru prima oară cei doi 
plămîni respiră împreună aerul normalității fraterne și

al speranței comune. (...) Vă cer în numele tuturor 
fiilo r acestei națiuni binecuvîntarea apostolică sub 
semnul căreia ne bucurăm să vă primim".

"Astăzi, Sanctitatea Voastră ați sosit în România, a 
spus Patriarhul, țară ai cărei fii  sunt în majoritate 
ortodocși, țară sfințită de sîngele martirilor, al celor de 
demult, din istorie, și al celor care au căzut pe altarul 
credinței creștine în vremurile apăsătoare ale dictaturii 
comuniste atee, la care s-au adăugat numele tinerilor 
și vîrstnicilor căzuți în revoluția din 1989." încă din 
primele secole de creștinism, am fost o punte intre 
Răsărit și Apus, pildă doar Dionisie Exiguu și Sfîntul 
loan Cassianul care "au slujit Biserica Romei*. Mileniul 
al doilea a fost "o dureroasă sfiș 'tere a unității Bisericii, 
el se încheie sub semnul afirmării unei dorințe sincere 
și a unor eforturi de unitate (...) pentru vindecarea 
acelor răni din trupul Bisericii lui Isus Hristos". în 

acest context, ‘Biserica Ortodoxă Română își asumă cu 
responsabilitate lucrarea ce-i revine" și "însăși vizita 
ecumenică a Sanctității Voastre (...) se înscrie în acest 
demers. (...) Vă primim cu inima deschisă (...) și Vă 
îmbrățișăm cu o îmbrățișare sfinți și frățească întru 
H ristos, cu speranța și rugăciunea că  Dumnezeul 
iubirii și al păcii va f i cu noi, în aceste zile de lucrare 
sfintJ.

Spre surpriza tuturor, Suveranul Pontif a vorbit în 
românește mulțumind Domnului pentru că i-a hărăzit să 
vadă realizat gîndul de a vizita România, "națiune mult 
dragă mie". Și-a exprimat apoi gratitudinea față de 
președintele Constantinescu pentru repetatele invitații, 
amintindu-i vizita la Vatican în 1993, Patriarhului 
T eoctist pentru "amabila invitație", amintindu-i 
întâlnirea lor de la Vatican, din 1989, Sfîntului Sinod 
"pentru condescendența și disponibilitatea fraternă ... 
Am încredere că vizita mea va contribui la cicatrizarea 
rănilor produse în relațiile dintre Bisericile noastre, în 
timpul celor 50 de aru care s-au scurs. Vizita confirma 
"legăturile dintre România și Sfântul Scaun fiindcă 
‘potrivit tradiției, credința a fost purtată în aceste 
ținuturi de fratele lui Petru, Apostolul Andrei, care a

repeta, pînă la clișeu, ineditul celui de al 86- 
lea pelerinaj al Papei *într-o tară majoritar 
ortodoxă", pe măsură ce ecourile celor trei zile 
cîștigau în am ploare se avansa spre 
complexitatea ireductibilaa "minunii", aceea 
operație a haru lu i care permite unei

comunități să se regăsească în ce are ea mai bun, ceea ce în termeni 
jurnalistici s-a tradus prin 'vizită excepționala, 'peste așteptări", 'fără 
precedent, 'un triumf... Ia r strigătele "Vivat Papa’ și Unitate" al 
"majorității ortodoxe' mărturiseau aspirații la demnitate, respect, 
lib erta te ,'ru g ăm in tea  ce i s-a făcu t Suveranului Pontif, 
conducătorul spiritual a unui m iliard de credincioși, să fie 
mesagerul dorinței noastre de a fi recunoscuți și respectați. Șl cine 
ne putea înțelege mai bine decît un polonez care a tră it 
comunismul, l-a învins și știe cum gîndim noi, cei din Est—

Biserica Ortodoxă Română n-a avut decît de cîștigat : s-a 
singularizat în cadrul celorlalte Biserici Ortodoxe, deschizîndu-și 
(chiar dacă greu și condiționat-) porțile, arătîndu-se disponibila 
pentru dialog 'pentru a ajunge din urmă timpurile .față de care a ^ 
datorii neplătite', cum spunea ambasadorul român la Vatican, 
Teodor Baconski , ieșind astfel din 'id o la tria  etnicistd' și 
demonstrînd, implicit, faptul că ortodoxia nu este un handicap în 
calea integrării europene.

Ia r Papa poate începe, cu această vizită, observa ambasadorul 
Baconsky, strategia paneuropeană de integrare religioasă care să 
pună capăt schizofreniei exacerbate între laic și religios, operația 
de reîntoarcere a dimensiunii religioase în cetate și în diplomație. *

Am primit un dar nesperat. Rămîne să facem în așa fel încît 
lucrarea sfîntă să dea roade durabile, dincolo de un interval 
emoțional... C ît despre mult contestata ierarhie ortodoxă, 
confruntarea obligatorie cu ea însăși abia acum începe—

A.C.
pecetlu it-o  cu neobosita sa operă misionară, prin 
martiriul său petrecut la Patras". L-au continuat Sava 
Gothul Niceta de Remesiana din Aquilea și Laurentiu 
de Novac, iar daco-romanii au dat martiri ca Zoticos, 
Attalos, Kamassis și Filippos, in vrane ce Sfinții loan 
Cassian și D ionisie Exigonul au purtat c ă ră r ile 
spirituale ale Orientului in Occidentul latin. Papa a mai 
vorbit despre 'atletul credinței creștine", cum l-a numit 
Papa Sixt al IV-lea pe Ștefan cel Mare și de martiriul 
lui Constantin Brâncoveanu. 'Regimul comunist a 
suprimat biserica de rit bizantin-român, unită cu Roma 
fi a persecutat episcopii f i preoții, călugării fi laicii, 
dintre care nu puțini au plătit cu stngele fidelitatea lor 
față de Cristos (...) Gîndul meu pătruns de emoție se 
îndreaptă acum spre m erituosul f i  prea scumpul 
cardinal Alexandru Todea, care a petrecut 16 ani tn ( 

închisoare f i 27 de ani în domiciliul obligatoriu (...) Aș 
dori să aduc un cuvenit tribut de recunoștință fi celor 
care.făcînd parte din Biserica Ortodoxă Română și din 
celelalte biserici și comunități religioase, au îndurat 
persecuții similare. Moartea i-a unit pe acești frați ai 
noștri de credință, în mărturia eroică a martiriului'. 
Venind la prezent și la procesul restabilirii statului de 
drept, Suveranul Pontif a oferit contribuția Bisericii 
Catolice pentru ca reinoirea socială a țării să nu fie 
lipsită de sprijinul politic și financiar al Uniunii 
Europene. Dar 'pentru a cicatriza rănile unui trecut 
urît este nevoie de răbdare și chibzuință, de spirit 
întreprinzător și onestitate' într-o Românie ' p e t ^ e 

tradiția o numește cu frumosul titlu de Grădina Maicii 
Domnului'. 'In pragul unui nou mileniu, întemeiază-ți 

viitorul mai departe pe stînca tare a Evangheliei! Cu 
ajutorul lui C ristos, vei f i  protagon ista  unei noi 
perioade de entuziasm și curaj, națiune prosperă, 
pămînt roditor de bine, popor solidar și făcător de 
pace. Dumnezeu să te ocrotească și să te binecuvînteze 
mereu!"

După ceremonialul primirii, Suveranul Pontif l-a 
invitat pe Patriarh în automobilul panoramic (condus de 
subofițerul Eugen N icola din SPP) luînd drumul
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Capitalei - pe traseul, înțesat de Iunie, Bd. Kiseleff, 
Piața Victoria, Bd. Magberu, ți Unirii - spre Catedrala 
Patriarhiei, unde I.P.S. lo s if  Pop oficia slujba de 
Ectenie (întîmpinare), seminariști ți teologi ortodocși 
înțesînd mulțimea. A fost vorba de o scurtă vizită de 
rugăciune, în sunetele vestirii 'Cristos a înviat!' ți de 

o întîlnire de 15 minute între cei doi înalți pretați la 
care nu a asistat nici o autoritate a statului. Oaspetele ți 
suita s-a deplasat apoi la Nunțiatura Apostolica, str. 
Pictor C. Stahi, unde a fost găzduit pe durata celor trei 
zile ți unde așteptau masa pelerinilor din țară, dar ți 
catolici sosiți din afara granițelor, măicuțe de la 
Institutul catolic Sf. Mana de la Popești Leordeni, 
mînăstirea din apropierea Bucurețtiului, tineri în 
costume naționale, măicuțe din sudul Franței din 
ordinul Clarisse care cîntau imnuri religioase...

La ora 18 a avut loc recepția de la Palatul 
Cotroceni, vizită de curtoazie a Suveranului Pontif la 
care au participat 1200 de reprezentanți ai vieții 

^Jjlitice, civile și religioase, și corpul diplomatic. în 

discursul său Em il C onstantinescu s-a axat pe 
exemplele de sinteză religioasă ale Europei, începînd 
chiar cu locul întrunirii, care 'păstrează amintirea unor 
prinți înțelepți și învățați, formați în Universitatea din 
Padova, care au reunit în sec. al 17-lea istoria noastră 
ș i istoria Occidentului", m odelele de articulare și 
unitate ale Europei : ‘românii, popor latin în veșmînt 
bizantin, polonezii, slavi în haină la tin i. A mulțumit 
în încheiere ‘Sfîntului Sinod al BOR, Prea Fericitului 
Părinte Teocdst, colaboratorilor săi, precum și tuturor 
celor din preajma Sancdlății Voastre, pentru eforturile 
pe care nu l-au precupețit pentru ca această vizită 
mult așteptată să devină o realitate..."

SIMBATA Ziua a început cu o rugăciune la 

Cimitirul Bellu catolic, la mormintele prelaților greco- 
catolici luliu Hossu, Vasile Aftenie, loan Bălan. Spre 
surpriza tuturor, în loc să ia imediat apoi drumul 
Catedralei Sf. losif. Papa s-a îndreptat spre Cimitirul 
E r o ^ ț, unde ierarhia ortodoxă făcea o slujbă de 
pomenire a celor căzuți în decembrie 1989. Un fel de a 
spune, ieșit din litera protocolului, că și-ar fi dorit sa 
fie ți el însoțit de rugăciunea prelaților ortodocși la 
mormîntul fraților greco-calolicilor...

Catedrala Sf. losif era asaltată de lume, mii de 
credincioși - veniți de la Blaj, Timișoara, Alba lulia. 
Oradea, Cluj, Iași, Bacău, Gherla - dintre care cca 
2000 cu invitații au putut pătrunde în biserică. 
Liturghia greco-catolică a fost oficiată de Mitropolitul 
Lucian Mureșan ți ceilalți episcopi uniți cu Roma

"lată vestea pe  care B iserica o aduce lumii : 
C ris to s  es te  l ib e r ta te a  n o a stră , pen tru  că  este 
adevărul. (...) Tu cunoști bine acest adevăr, iubite 
Alexandru Todea, i s-a adresat Papa Mitropolitului de 
Alba lulia și Făgăraș, adus de la Reghin în scaun 
mobil. Cardinal a l Sfintei Romane B iserici, și tu, 
A rhiepiscop G heorghe Guțiu, pentru că  înaintea 
voastră, ca și înaintea lui Petru, s-a deschis de la sine 
pia tra  grea a robiei ș i  a ți fo s t  redați B isericiilor 
voastre, împreună cu numeroși frați și surori, din care, 
pe unii avem bucuria și privilegiul de a-i saluta și de a 
le da sărutul spiritual aici, la această Divină Liturghie 
S m in tin d . A lți i ,  în sch im b, au f o s t  p r im iți în 

îmbrățișarea Tatălui în zilele persecuției (...) Iubiți 
Frați, lanțurile voastre, lanțurile enoriașilor voștri 
constituie gloria, mîndria Bisercii (...) Astăzi suntem 
aici pentru a vă aduce omagiul vouă, f i i  ai Bisericii 
Greco-Catolice, care de trei secole mărturisiți, prin 
sacrificii uneori nem aiauzite, credința voastră în 
unitate (...) Din această Catedrală, gîndul meu nu 
poate să nu zboare spre Blaj. Sărut în chip spiritual 
acel pămînt de martiriu și îmi însușesc mișcătoarele 
cuvinte ale poetului Mihai Emienscu, care se referă la 
e l : "îți mulțumesc, Dumnezeule, că m-ai ajutat să-l pot

iAm 70 de ani... Nu voi uita blîndețea tonului, 
^seninătatea și sinceritatea chipului Sanctității 
■Sale... Eram co p leșiți de m odestia, de 
ii iubirea ce-i iradia din priviri și gesturi, de 
Și imaginea celor doi mari pretați îmbrățișîndu- 
ii se frățește... Am fost aproape de Cardianlul 
Todea, care plîngea mereu, adevărată icoană

ide suferință... Pentru mine e o împlinire de 
iivis, e izbînda vieții - așteptată de aproape 50 
Ide ani! (preot greco-catolic)
iCel mai mult mi-a plăcut pacea din sufletul 
oamenilor și de pe obrazul Sfîntului Părinte.

șToate au fost bine pregătite și rinduite...
-Doamne, ajută-mi să trăiesc și să apuc ziua 
cîn s-or uni bisericile și credințele noastre ! 
(țărancă greco-catolică)

■iNe-am luat noi, un mănunchi de frați, și ne- 
Șam hotărît să facem ce-om face și să ajungem 
tacolo, în capitala țării noastre (,..)De pe la
Beclan încolo trenul era plin, dar n-ai putut 
auzi nici o sfadă, nici un cuvînt rău, numai 
vorbe faine și liniște și pace în toți... în

^București parcă s-o mutat țara toată!... Am 
plîns de multe ori, dar mai ales cînd am auzit 
cum s-a spus : "Cu durere o spun și cu părere

Ide rău că nu ne putem împărtăși încă din 
același pot iF". Și mi-o plăcut că i s-a dat

i Papei un potir de aur pentru cînd o trebui
i . .Doamne, adă ceasul acela ! (țărancă greco- 
catolică)
Cîn' l-am auzit vorbind românește, nu puteam 
crede că se poate așa ceva. Dintr-o dată l-am 
îndăgit și tare mi-o mai plăcut ce-a spus

vedea" ( . ..)  Vă în cred in țez Sfin tei M aici a lui 
Dumnezeu, cu cuvintele pe  care, în timpul persecuției, 
le cîntați cu încrezătoare abandonare : "Nu lăsa, o 
M am ă, sd  cădem  pe  c a le , că c i noi suntem f i i i 
lacrimilor tale".

După- amiaza a avut loc la Palatul Patriarhiei 
întîlnirea cu Patriarhul Teoctist, membri Sf. Sinod a 
episcopatului catolic ți greco-catolic, membri ai 
E xecutivului, Legislativului, Armatei, corpului 
diplomatic. Miniștri și parlamentari, intrați în ordine 
dispersată, și-au încurcat locurile, trezindu-se printre 
cardinali sau pierduți printre sutanele ortodoxe, iar în 
timpul discursurilor au mai sunat ți cîteva celulare...

în holul principal cînta un cor de copii de la Alba 

lulia. Papa s-a rătăcit printre seminariști 'de ordine', 
SPP-ițti ți politicieni care țineau să-i dea 'm ici 
cadouri', deși protocolul prevedea să fie întîmpinat 
doar de Patriarh. Acesta i-a oferit "Mărturii de după 
gratii', carte ce cuprinde numele tuturor martirilor 
români "jertfiți pentru Cristos".

"Dacă astăzi ne întîlnim, aceasta se datorește unui 
plan de iubire al Sf. Treimi" ți, "în această lucrare 
binecuvîntată de Dumnezeu, catolicii sunt alături de 
frații lor ortodocși cu rugăciunea și disponibilitatea 
pentru orice colaborare utilă. Unica Evanghelie 
așteaptă să fie  vestită în iubire și stimă reciproci (...) 
Beatitudine, amîndoi în istoria personală am văzut 
lanțurile și am cunoscut oprimarea unei ideologii care 
voia să  extirpeze din sufletul popoarelor noastre 
credința în Cristos Domnul".

"... am venit sd  contemplu Chipul lui Cristos 
sculptat în Biserica voastră", a mai spus în discursul 
său Papa, asumînd dimensiunea contemplativă a 
bisericii orientale, dînd însă ca exemplu pentru 
articularea ei cu slujirea generoasă a celor nevoiași pe 
Sf. Calinic de la Cernica. Nu a ocolit nici evocarea 
rănilor mai vechi ți mai noi : "Dragostea îndelung 
ra b d ă ,... e binevoitoare, ... nu pizmuiește, ... nu se

Papa. O vorbit numai de pace și de iubire > 
între oameni și de împăcare și de iertare.... iii 
Am văzut cum plîngea de bucurie atîta amar ș 
de lume și am plîns și eu. Să dea Dumnezeu g 
să ajungem să trăim ca frați, închinători unui 
singur Tată Ceresc... Dă, Doamne, ca și 
preoții de la noi să se înțeleagă în bună pace! | 
(țărancă ortodoxă)
Tot drumul, încoace și încolo, n-am auzit iii 
decît cuvinte blînde și o împăcare așa, ca o iii 
putere nevăzută, care s-a lăsat peste oameni, iii 
Puterea aceea a poruncit vremii să fie 
frumoasă, oamenilor să fie buni și soarelui să ii; 
strălucească altfel... Mi-am strîns familia și iii 
neamurile și nu mai gat de a le povesti despreț 
împărăția Bucuriei pe care unul ca mine a i i
avut norocirea s-o atingă cu ochii, cu inima Și 
și cu toată ființa mea muritoare... (preot 
greco-catolic) Și
E ceva suprem. Nu am cuvinte. Acum mai Și 
mult decît orice pe lume cred într-o unitate iii 
creștină, (ortodoxă, din București)
E mai mare decît toți președinții lumii luafi la iii 
un loc (se murmura la Liturghia de la 
Patriarhie)
Abia am strîns bani să venim încoace. Am i;i 
vîndut ouă, lapte ... Am 11 copii și-mi pare Și 
rău că n-am avut bani să-i aduc și pe ei... ;i; 
Deseara o să dormim la un spital... că poate Și 
s-or uni bisericile (bătrină din Năsăud)

Din România liberă, Formula AS, 22

laudă,... nu se trufește, nu se poartă cu necuviință, cu 
caută ale sale, nu se aprinde de mînie, nu gîndește 
răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de 
adevăr (1 Cor 13 4-7) (...) Noi știm bine că aceste 
cuvinte ne sunt adresate, înainte de toate, nouă. Nu 
servesc pentru a-i arunca în față celuilalt eroarea, ci 
pentru a o demasca pe a noastră, pe cea a fiecăruia 
din tre  noi", precizînd că în momentele în care 
Bisericile păreau zguduite din temelii, "și aici, pe acest 
pămînt al României, martirii și mărturisitorii au știut 
să slăvească numele lui Dumnezeu cu o singură inimă 
și un singur su fle f.

Sunt bucuros că, în fapt, a fost posibil s i  încep 
aici în România un dialog fratern asupra problemelor 
care încă ne despart. Biserica Greco-Catolici a suferit 
în deceniile trecute o represiune violentă. Drepturile ei 
au fost călcate în picioare și violate. Fiii ei au suferit 
mult, unii p în d  la m ărturia suprem ă a sîngelui. 
Sfîrșitul prigoanei a restituit libertatea, dar problema 
stru ctu rilo r b ise riceș ti a șteap tă  încă soluția  sa 
definitivă. Fie ca dialogul să constituie calea pentru 
vindecarea rănilor încă deschise și pentru rezolvarea 
dificultăților ce încă mai persistă. De la noi așteaptă o 
Europă "pe care o sperăm  e l ib e r a ti  de lupte 
fra tric ide" , mărturia "unității vizibile". Pămîntui 
României presărat cu mînăstiri de la Tismana Sf. 
Nicodim la reînoirea monastica*din Moldova sec. al 
XVIII-lea, aflat între Tatinitas' și Bizanț "poate deveni 
punct de întîlnire și de comuniune".

"Beatitudine, Părinți ai acestui Sfînt Sinod, a 
spus în încheiere Papa loan Paul al Il-lea, se reduc 
zilele care ne despart de începutul mileniului al treilea 
al erei creștine. Privirea oamenilor este ațintită asupra 
noastră în așteptare. Ei își apleaca urechea pentru a 
auzi de la noi, din viața noastra" înainte chiar din 
cuvintele noastre, știrea de odiruoară : "L-am găsit pe 
M esitf. Vor să vadă dacă și noi suntem capabili sd
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P H im im  L R 
R E D A C Ț IE ...

D o in a  U r ic a r iu
N ic h i ta  S tă n e s c u ,  l i r is m u l 

p a r a d o x a l
Editura DU Style, București 1999

Cartea poetei Doina Uricariu este o interpretare ea 
însăși paradoxală a poeziei lui Nichita Stănescu : 
abundenta referințelor stilistice, psiho-lingvistice, de 
teoria textului și de teoria enunțării, f ilo so fic e , 
hermeneutice, de fizică și matematică, sînt doar urzeala 
unui discurs care le depășește, împlinindu-le, dincolo 
de orice sistem, într-un univers de sensuri. 'înrudiri, 

sim ilarități, corespondențe, dincolo de perspectiva 
bunului sim ț. L ecturi paradoxale  pentru un poet 
paradoxal".

O lectură care se construiește ca din mers, euristic, 
o lectură păstrătoare a bogăției și vieții adinei a poeziei 
cercetate. Departe, deopotrivă, de analiza scientistă și 
de comentariul im presionist, interpretarea Doinei 
Uricariu are rigoarea construcției și finețea intuiției 
proprii poeziei înseși.

Structuri și semnificații de adîncime ale operei lui 
Nichita Stănescu sînt conturate : arhetipul hibridului și 
al simultaneității, coincidența contrariilor - 'tensiunea 
dintre unitate și nimic, dintre totalitate } i  nimic' -, 
'mitologia a lterită ții ca o expresei a sacrificiului", 
căutarea mistică a 'mereu a llcevtf, ele. Acestea sînt 
completate de punerea în perspectivă a poeziei lui Emil 
Botta. Cele două lumi poetice se oglindesc fertil una 
într-alta, afinitățile lor sînt fin sugerate, niciodată 
îngroșate didacticist.

De remarcat, de asemenea, aspectul de obiect de 
artă al acestei cărți. Nu în ultimul rînd, se cuvin 
elogiate generozitatea și entuziasmul intelectual ale 
unui poet care se apleacă asupra altei opere poetice, 
lucru rar nu numai la noi.

G. B.
T itu s  P o p o v ic i 
C u tia  d e  g h e te

Ed. Elit - Comentator, Ploiești, 1990

Scrisă probabil, m ăcar în  parte, înainte de 
decembrie 1989 și publicată în primăvara anului 1990, 
cartea Cutia de ghete (impropriu intitulată roman - mai 
curînd o nuvelă extinsă) are de ce surprinde pe cititorul 
obișnuit să atribuie epitete morale nu dintre cele mai 
onorabile scriitorului nomenclaturist Titus Popovici. 
Dintre cărțile apărute în România post-decembristă, 
aceasta prezintă realitatea românească din perioada 
ceaușistă în toată cruzimea ei, sub o formă apropiată de 
naturalism, în modul cel mai puțin estetizat și cel mai 
puțin 'esopic'. Realitatae, urită și urîțită la extrem, 
frizează fantasticul, de unde gustul de anti-utopie al 
unora dintre pagini. Cartea amintește celor care au trăit 
'epoca Ceaușescu', cacofonie nu întîmplătoare, că au 
ieșit dintr-o lume de coșmar ale cărei resorturi de 
adîncime rămîn ireductibile la o explicație (așa cum 
unii analiști vorbesc despre iraționalitatea malefică, 
insondabilă, a nazismului).

într-o zi de iarnă viscolitoare, un bărbat încă tînăr 
vine să ridice, din subsolul maternității Polizu, trupul 
neînsuflețit al copilului să u nou-născut Este întîmpinat 
în cel mai recognoscibil 'stil nou' românesc, amestec 
de oțăreală , cedare sentim entală  și sfă toșen ie 
compătimitoare : Ce vrei dumneata ? l-a  întrebat 
funcționara de  la ghișeu unde i se spusese sd  se 
prezinte, apo i văzînd  lacrim ile înghețate p e  fa ță , 
înțelese și încercă s i- l  consoleze : 'Lasă, e mai bine. 
Ce-ai f i vrut î  Să ducă și el viața pe care o ducem noi ? 
O iei mata pe  coridorul ăla, faci la stînga, acolo unde e

ușa aia cu glasswandul spart, cobori în pivniță, H cauți 
pe nea Puiu și ți-l eliberează. Poftim și numărul. Nu 
mai plînge, se poate ? Doamne, dă să nu fie și mai rău, 
ș i- i întinse o hîrtiu țd b o țită  p e  care era scris cu 
creionul 'Nr. 16 din 1911.198..."

Talentul lui Titus Popovici constă tocmai în 
surprinderea acestor suprapuneri oscilante de 
inumanitate mecanizată și de efuziuni patetice și 
compasive ale României ceaușizaie. O lume fără repere 
și fără o credință știută, un București 'fără puncte 
cardinale', în care 'condițiile obiective' sufocă și 
distorsionează tendințele ce le  mai pure ale 
omenescului. Compasiunea însăși, firavă și rară, nu 
ajunge să se transforme în solidaritate. In mod 
paradoxal, răul infinit al acestui univers închis nu 
coagulează, ci atomizează societatea, nu în felul 
individualismului, ci haotic, fără al scop decît al 
supraviețuirii. Pentru că lumea aceasta nu mai poate 
nici să-și imagineze lumina și demnitatea.

Cînd îl găsește pe 'nea Puiu', acesta îi întinde o 
cutie de carton, o cutie de ghete, în care se află trupul 
mort al fetiței. Neavînd dreptul să declare decesul 
(pentru a camufla rata mare a mortalității infantile), 
bietului om nu-i mai rămîne decît să-și ducă copilul 
mort la Crematoriu. Drumul pe care îl va parcurge pînă 
acolo, pe un traseu extrem de alambicat - pentru că 
tocmai în ziua aceea Președintele străbatea Capitala și 
tot traficul era paralizat - îi prilejuiește protagonistului 
o serie de amintiri din anul precedent nașterii fetiței, 
întîlniri și mediatții asupra individului într-un sistem 
totalitar. La capătul acestui drum interior, personajul cu 
nume transparent (Ion Popescu), ca și cînd in saptele lui 
ar putea sta întreaga clasă a românhilui mediu, ajunge 
să se înțeleagă pe sine, să înțeleagă care sînt resorturile 
absurdului în care trăiește și să definească, într-un sens 
lipsit de transcendență și de speranță, condiția umană

Derizoriul cotidian, cu clișeele și determinismele 
sale, amintește de Vlad Zografi din Omul nou și de 
loan Groșan. Acest derizoriu intră în contradicție cu 
fantasmele protagonistului care-și proiectează un destin 
eroic : dorește să-l ucidă pe dictator. Un tragic derizoiu 
sau un tragism al derizoriului simbolizat de cutia de 
ghete, care ține loc de sicriaș, și de lama Gillette, 
singura armă pe care și-o poate procura și o poate 
disimula de vigilența securiștilor.

Autorul suprinde și ambiguitatea mentalităților, 
am estecul indiscernabil de iubire și ură față de 
'conducător", care trimite la 1984. Doar că pentru 
Orwell, in lipsa lor de discernămînt, în nimicnicia și 
slăbiciunea lor structurală, masele au nevoie de o 
Putere inteligentă superioară care să le ghideze și să le 
armonizeze. Deși în nuvela lui Titus Popovici subzistă 
și această explicație (v. conversația antologică din 
tramvai), finalul cărții cauționează totuși o alta, care 
apropie acest text de naturalism într-o perspectivă mai 
de profunzim e decît cea a m ijloacelor literare : 
instinctul de conservare. Află deci că nu vrea să moară, 
că vrea să trăiască cu orice preț, oricum, și începu să 
strige cu o voce de vită rănită pe nedrept, că nu vrea să 
moară, că vrea alți copii, că va f i în șatre să uite ■ era 
doar bărbat ! • măruntul trup pe care-l strîngea la 
pieptul lui coșcovit, că nu-i pasă ce se va întîmpla cu el 
după ce-l vor f i  mistuind flăcările.

U ltim ele  fraze ale cărții descriu o scena 
halucinantă care, ca multe altele din nuvelă, își așteaptă 
parcă regizarea cinematografică : Pe deal, foarte 
aproape, se înălța  o c lăd ire  cenușie cu o cupolă 
rotundă, lipsită  de gra ție , de unde se ridica spre 
frumosul cer din afara timpului, un stîlp de fum negru. 
Spre această clădire înainta în răstimpuri, făcînd un 
pas, apoi oprindu-se, apoi făc în d  alt pas și iarăși 
oprindu-se, un șir de oameni, unul în spatele celuilalt. 
Fiecare purta sub braț, sau strîns la piept, o cutie de 
ghete.

Tulburătoare sînt și unele intuiții ale autorului cu

privire la ravagiile remanente ale schilodirii ființei 
umane în comunism. Astfel, mărturisirea poetului ratat, 
nu lipsit de talent și luciditate, un soi de înger căzut, 
care scrie ode cuplului conducător în schimbul unor 
pahare de vin : Mai tîrziu, sughiță Poetul, dacă nu ne 
vor spînzura la iu țeală și la grăm adă așa cum ar 
trebui, vom zice și noi că am fost obligați, că aveam 
soții, copii și mame bătrîne ... Vom mai putea zice că 
am impins josnicia atît de departe ca să-i schimbăm pe 
dinăuntru, să vadă și un tîmpit că ne batem joc. Vom 
trăi deci. Și după aceea ? Ce va f i cu noi după aceea ? 
Cum vom mai scrie cuvinte, după aceea ? Eu, ca să fiu 
sincer ■ și sînt, te rog frumos să mă crezi, sînt sincer, 
acum sînt sincer, aș vrea să mor înainte.

In ciuda unor stîngăcii sau neglijențe, această carte 
ar trebui poate reconsiderată ca un testament amar, dar 
p rețios, al contestatu lu i T itus P opovici. Nu e 
neverosimil ca oportunismul său să fi fost secondat de 
o ură acerbă față de mascarada sinistră la care participa,, 
iar Cutia cu ghete stă mărturie că a fo st așa.. I j | 

scriitor situat și el sub semnul ambiguității, asumînd 
lucid această ambiguitate, fie și în al doisprezecelea 
ceas ? în orice caz, un 'act clar de exorcism*.

Gina BARANESCU

PHILIPPE 
LAIGNEL - LAVASTINE 
( i o /  x n  9 0 8  - 8  rv  1999)

S-a stins din viață, după o grea suferință, unul din 
spiritele pe dt de mari, pe atît de camuflate m zgomotul 
mediatic al acestui secolul.Fiu al unui ilustra medic și 
profesor universitar, el a îmbrățișat o cu totul altă pasiune 
- cea a culturi și gîndirii tradiționale Petrecînd 7 ani în 
India, încă din tinerețe el a devenit om al culturii orale, 
transmise ca în Orient, de la maestru la ucenic. A avut 
de-a lungul anilor o serie de elevi și prieteni care i-au 
rămas devotați toată viața. Printre ei, un întreg grup de 
români din exil - apropiați ca gîndire - care l-au admirai și 
frecventat cu statornicie. De altfel, cel care a rostiț^dul 
cuvînt de despărțire la înmonnîntare a fost unul dinue cei 
mai apropiați, Paul BarbăneagriLDin fericire, un mare 
număr dintre conferințele lui publice au fost înregistrate 
pe casete și publicarea lor ar fi deosebit de importantă, ca 
mărturie a unui mod de gîndire tradițională de cea mai 
autentică calitate, care sperăm să nu dispară în aceasta 
epocă a fracturilor și zgomotelor...

Cicerone POGHIRC

Plecarea ta, dragă Philippe, care te-a eliberat de 
strînsoarea acestei lumi, ne lipsește de lumina spiritului 
tău, care limpezea metabolismul opac și tragic al lumii 
moderne, căreia uitarea miturilor, a ritualurilor și 
simbolurilor i-au sufocat sensul, distrugîndu-i codul 
cultural, uniformizînd-o pînă la platitudine și amnezie.... 
Am avut șansa să te întîlnim - după predecesori iluștri ca 
Daumal, Dietrich, Pauwels, Desjardins, Sfrant sau 
Random ■ înainte de a f i doborîți de derula mentală și 
socială care ne înconjoară. Pentru Lavastine, a trăi a 
însemnat întotdeauna 'a se dezalientf, asumînd cultura 
pînă la ultimile ei limite... probă apartamentul său din 
Saint Andri des Arts, veritabil laborator de meta-cultură, 
în care miile de volume umpleau rafturile, p o d e a ^ 
mesele, pînă la a deveni un spațiu de locuit... Toată 
Lavastine a trăit promifind și dăruind, ca și cum pentru el 
a se ține de cuvînt era nu o datorie morală, ci una 
existențială. N-am trăit alături de Lavastine, de-a lungul 
ultimilor 30 de ani, nici o decepție, în afară de această 
trădare ultimi., aceea de a ne lăsa singuri.

l-a stat alături, susținîndu-l cu un curaj eroic, soția 
sa, Artemiza, care i-a dăruit generozitatea, blîndețea 
moldovalahă, luminîndu-i ultimii ani de v ia ți

Paul BARBANEAGRA 
(fragmente traduse din cuvântul ținut la 

Biserica Sf. Augustin, 13 aprilie)
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p ă ră s im  m re je le  o rg o liu lu i nostru ș i a le  tem erilo r 
noastre pentru a vesti anul de har a l Domnului. Vom 
trece acel prag  cu m artirii noștri, cu toți cei ce și-au 
dat viața pentru credință: ortodocși, catolici, anglicani, 
p ro te s ta n ț i .  D in to td ea u n a  s tn g e le  m a r tir ilo r  e s te 

sămînță generatoare de noi credincioși fn Cristos. D ar 
pentru a  face  acest lucru, trebuie să murim noi înșine, 
să îngropăm omul nostru cel vechi în apele nașterii din 
nou ș i  s ă  în v iem  ca  n o i fă p tu r i .  Nu pu tem  în șe la 
chem area lui C risto s ș i așteptările  lumii, nici refuza 
glasurile noastre, încît cuvîntul veșnic al lui Crisos să 
poată  f i  proclam at noilor generații.

Mulțumesc pentru că  ați vrut să fiț i  prim a Biserică 
Ortodoxă care l-a invitat în propria Țară pe Papa de la 
Rom a (...) pentru  daru l acestui pelerinaj, care m i-a 
îngăduit să-m i întăresc credința alături de  credința 
unor fra ți în C ristos plin i de zel.'

Începînd cu un citat din E ncic lica  Patriarhilor 

Ortodocși din 1948, care afirmă principiul sobornicesc, 
su b lin iin d  fid e lita te a  față de tradiția patristică și 
m ărturisirea dogm atica" a S in oad elor  E cu m en ice , 
Patriarhul Teoctist socotește ecumenismul o insumare 
de experiențe, fiecare Biserică locală bucurindu-se de 
'harism e specifice', cum ar fi 'sim bioza dintre limba 
n oastră  de  orig ine la tin ă  ș i credința ortodoxă' care 
constituie ‘un inel foarte  prețios de legătură între Apus 
ș i  Răsărit". "îm preună cu toate  B iseric ile  O rtodoxe 

su ro ri, BOR este conștientă de importanța mărturiei și 
acțiunii "pentru viitorul creștinismului ș i  a l lumii, în 

condiții complexe, fă ră  precedent". De aceea din spiritul 
culturii și c iv iliza ție i actuale trebuie reținut ce este 
'ziditor', ’înlăturînd acele aspecte care îndepărtează pe 
om de Dumnezeu C el adevărat și de calea împlinirii sale 

plenare". Primejdiile care se agravează? 'imoralitatea, 

dezechilibrele economie, conflictele armate, problem a 
e c o lo g ic ă  etc"  R ă d ă c in a  tuturor acestor  rele ? 
' în d e p ă r ta r e a  o m u lu i de  D u m n ezeu , e x a ce rb a re a 
e g o ce n tr ism u lu i, p e  fo n d u l unei s o c ie tă ți  to t  m ai 
seci^ hza te" , de unde necesitatea 'lucrării misionare și 

ecumenice comune" și ca unitatea Europei să fie “mai 

în tîi  d e  to a te  o  u n ita te  s p ir i tu a lă , p e  c a re  d o a r 
Evanghelia Mîntuitorului Hristos o poate oferi'.

După întilnirea din Aula Patriarhiei, Suveranul 
Pontif și Patriarhul Teoctist au redactat o D eclarație 
com un ă, n ep revăzu t în  program ul o fic ia l, pentru 

încetarea conflictului din Iugoslavia.

DUMINICA
Liturghia oficiată de Pariarhul Teoctist și membri 

Sf. Sinod a avut loc dimineața, în Piața Unirii, pe locul 
în care se va construi Catedrala Mîntuirii Neamului, în 
prezența Suveranului Pontif, a prelaților ca to lc i, a 
preoților ordodocși purtînd în  procesiune o  icoana 
încadrată de tr ic o lo r  ș i steagu l alb  cu in sem n e le 
Patriarhiei, a oficialităților politice și a peste 50000 de 

credincioși. Patriarhul ș i Papa, care purta ce le  trei 
coroane p on tifica le , au sfințit piatra de tem elei a 
catedralei. La slujba, care a durat peste trei ore, au 
cîntat corurile reunite a le m aicilor de la Mînăstirea 
Pasărea, Facultății de Teologie și Seminarului teologic 

din București, al copiilor, "Simbolul", și al Patriarhiei, 
i n d i c a  a fo s t  țin u tă  de M itro p o litu l D a n ie l al 

M oldovei. Papa a vorbit din nou în  românește : 'M ă 
gîndesc la com orile de spiritualitate ș i de sfințenie care 
au fă cu t p re țio a să  is toria  seculară  a R om âniei (...) 
D in tre  num eroșii m artori a i lui C ristos, înfloriți p e 
pămîntul României, doresc să amintesc p e  monahul de 
la Rohia, N icolae Steinhardt, o excepțională figură de 
credincios ș i de  om de cultură, care a perceput în mod 
specia l bogăția  im ensă a  com orii comune B isericilor 
c r e ș t in e ' .  F i in d c ă , " în tem eia te  p e  su c c e s iu n e a 
apostolică, B iserica Ortodoxă Română ș i cea Catolică 

au a c e la ș i cu v în t a l  D om nului, p ă s tra t d in  sfin tele 
scripturi ș i aceleași Taine sau sacramente. (...) M arele

Jubileu a l anului 2000 so lic ită  creștinii să privească 

spre  v iitor mai conștienți de provocările  p e  care le 

r id ic ă  ven irea  noului m ilen iu . P rin tre  a c e s te a  se 

impune căutarea unității tuturor care cred  în C ristos 
(...) In fine, binecuvîntat f ie  Numele Domnului pentru 

am abilitatea și atenția cu care m-ați prim it în aceste 

zile. Doresc să manifest vie ș i cordială recunoștință în 

p rim u l r în d  B ea titu d in ii Sa le , P a tria rh u l T eoc tis t, 

Sfintului Sinod, C lerulu i ș i  c red in c ioș ilo r  B iseric ii 

O rtodoxe din România care mi-au deschis brațele  și 

inima.'

'Pentru prima oară, a spus Patriarhul, se oficiază 

Sfînta Liturghie în prezența Episcopului de Roma ș i pe 

locul unde se va ridica Catedrala N eam ului (...) trăim 

astăzi o  negrăită bucurie. B isericile noastre prezente 

aici oferă celor de fa ță  pregustarea imaginii Bisericii 

nedespărțite. Ce dar dumnezeiesc ș i ce binecuvîntare 

ca, la sfîrșitu l m ileniului de sp ă r țir ii B iseric ilor, să 

tră im  bucuria  a ces to r  c l ip e .'  M ulți d in tre  sem enii 

noștri, a remarcat Patriarhul, doresc ca Biserica să fie 

mai prezen tă  în viața publică", dar primordială este 

‘sfințirea omului și a lumii" și tocmai ’readucîndu-l pe 

om la Dumnezeu acesta va dobîndi pacea interioară 

din care va izvorî grija de  semeni, preocuparea pentru 

viața zilnică a cetății și locuitorilor e i .

Patriarhul a oferit Papei icoana în aur a Sf. Andrei 

și un potir. Același dar, un potir de aur, a oferit și Papa. 

Neștiind unul de darul celuilalt, cei doi angajau astfel 

speranța celor două Biserici în fața creștinătății că, într- 

o zi, se vor putea împărtăși iarăși împreună din același 

vas sfînt, după pierduta 'com unicatio in s a c r i i .  La 

sfîrșitul Liturghie Suveranul Pontif a cîntat R egina 

coeli.

Liturghia catolică din Parcul Izvor a început la 

17 ,30  în  prezența  Partriarhuiui ș i a altor ierarhi 

ortodocși, a președintelui, primului ministru și a altor 

oficialități românești și străine, a peste 600 de preoți 

c a to lic i, ascu ltată  fiin d  de aproape un m ilio n  de 

credincioși. Mulțimea - care cuprindea și pelerini din 

toată țara, dar și din Polonia, Germania, Franța, Croația, 

R. Moldova, Ungaria, Ucraina, Bulgaria, Austria, Italia, 

Cehia, Rusia - grupată pe parohii, a cîntat 'Aceasta e 

ziua cea sfin ții și "Voioși vom f i  cu adevăra f (avînd cu 

to ții broșuri im prim ate cu c în tece  b isericești). A 

celeb ra t Papa și preați de ia Institu tu l T e o lo g ic 

Romano-Catolic din Iași, în limba română, salutul fiind 

dat de Arhiepiscopul Robu. Faptele Apostolilor au fost 

citite în română, germană și maghiară

Ruga cîntată 'O Mărie, prea dulce Mărie/ România 

e  sub scutul tău* a transfigurat Bucureștiul într-o imensă 

Biserica. La sfirșit, minute în șir, s-a scandat "Unitate"!
în  aceeași seară, la 20 ,30 , Suveranul P on tif și 

delegația sosită de la Vatican a decolat de pe aeroportul 

Băneasa cu un avion TAROM, condus de directorul 

genera] al companiei. La bord, membrilor delegației, 

inclusiv ambasadorului Theodor Baconsky, li s-a oferit 

medalia pontificală, bătută cu ocazia vizitei, Toannes 

Paulus P.P. n  Rom ânia 7-9 V 1999/ Ut unum s ln t '

Miercuri, 12 mai, la obișnuita Audiență Generală din 

Piața San Pietro, Sanctitatea sa a vorbit cu emoție și 

recunoștință despre abia încheiata vizită, un semn elocvent 

a l lu c r ă r ii  lu i D um nezeu în is to r ie , adresîndu-se 

seminariștilor de la Colegiul Pio Romeno în românește. 

Sem nalăm , printre m ulțim ea articolelor, dosarelor, 

reportajelor, relatărilor acestei vizite, suplimentul de 24 de 

pagini consacrat României de O bservatore rom ano, 

publiacția Vaticanului.

A.C.

DRUMURILE MEMORIEI

Ministerul Apărării Franceze a editat de curind o 

broșură cu titlul "LES R O U M A IN S EN FRANCE 
1919-1918". în  ce le  12 pagini sunt redate articole 

însoțite de fotografii referitoare la soldații români, 
aliați ai Franței în  Prim ul R ăzb o i M ondial, luați 

prizonieri de germani și deportați în lagăre de muncă 

forțată din Alsacia, Lorena și alte regiuni din nordul 
Franței. P este 40% dintre acești tineri au pierit ca 
urmare a torturilor, foametei și frigului. Osemintele lor 
se regăsesc în peste 20  de cimitire românești cum ar fi 

cele din localitățile Soultzmatt, Maubeuge, Assevent, 
Effry, Hirson, Signy-l'Abbaye, Rethel ș.a.

La inițiativa din 1980 a fostului deținut politic 
Remus Radina, în  fiecare an de "înălțarea Domnului", 

se comemorează ZIUA EROILOR la Cimitirul de la 

Soultzm att, unde se odihnesc 687  de prizonieri de 
război români. Cimitirul a fost construit la inițiativa 

r eg in e i M aria , că re ia  i-au  fo s t  în cru state  pe un 
monument m ișcătoarele cuvinte : "Soldați români, 

departe  d e  p a tr ia  voastră , pen tru  care  v-ați jertfit, 
o d ih n iț i - v i  în p a c e , a u r e o la ți  de  g lo r ie , în acest 
pămînt care  nu vă este străin". Cu ocazia inaugurării 

cimitirului de către R egele Ferdinand și Regina Maria, 
la 19 aprilie 1924, Max Dolffus, cel care a ales locul 

cimitirului - un bun pneten al românilor -, a declarat 
ziarului francez 'Le T e m p i : 'Nu am f i  putut realiza 

ceea  ce s-a  fă c u t fă r ă  rem a rca b ila  gen erozita te  a 
comunei Soultzm att care, fă ră  a  ezita, a dăruit în 1919 

to t terenul necesar rom ânilor, fă ră  a  limita suprafața.' 

La 24 sep tem brie  1969, z iaru l francez 'T A lsace' 

amintea : "Prin deliberare, la data de 30  august 1919, 
C onsiliul municipal a decis ca localitatea Soultzmatt 

să  pu n ă  la  d is p o z iț ia  g u vern u lu i rom ân un teren 
pentru înhumarea soldaților români decedați în timpul 
cap tiv ită ții lor în A lsacia. Soultzm att fa ce  dar acest 

teren  g u vern u lu i român". E ste  un p ios om agiu al 
Franței care a dorit ca ero ii români să doarmă pe 

pămîntul lor.
în  acest an, au luat parte la comemorare români 

veniți d in  E lveția , Franța ș i Germania. Serviciul 
religios a fost oficiat împreună de un sobor de preoți 

români ortodocși - Pr. Vasile Molnar, Pr. Sorin Petcu, 
Pr. Dumitru Popa și Pr. Vasile Urda - și greco-catolici 
- M gr. M ihai F ră țilă  ș i  M gr. C alud iu  Pop. în 

alocuțiunea sa, Rem us Radina, animatorul acestui 
pelerinaj a amintit celor prezenți : 'Un mare istoric 
francez Fustei D e Coulanges, în cartea sa din 1864, 
'La C i t i  antique' spunea că  toată cultura europeana 

"se trage din două institu ții ■ cultul m arților ș i  focul 
sa cru . N o i, ro m â n ii, am a v u t în to tdeau n a  cu ltu l 

m artir ilo r, d o va d ă  p rezen ța  d v s tră  a ic i ( ...)  Focul 
sacru  sunt lu m in ările . Vă rog  s ă  p ă s tra ți  trad iția 

aceasta. Nu există un sacrificiu mai mare decît jertfa 
pentru țară.'

G heorghe M azilu, fost detinut politic  (autorul 
c ă rții In g h e a r e le  s e c u r i tă ț i i )  care lo c u ie ș te  la 

L ausanne, a m ărturisit ca" în  fiecare an, de Ziua 

Eroilor, se reculege la mormîntul din Vevey (Elveția) 
a acestu i b in efăcător, M ax D o llfu s, care, aflat în 

Primul Război Mondial Ia Agențai pentru prizonieri de 
la Geneva, le-a luat deseori apărarea tinerilor români 
chinuiți în lagare.

L a P ar is , în  C im itiru l M ontm artre, de Z iua 
Eroilor, s-a oficiat, de asemenea, un serviciu religios și 

s-a depus o  coroană de flori în culorile tricolorului la 
m orm întul s im bol pe care stă scris : 1944-1986 . 
R O M Â N ILO R  C A Z U Ț I PE N T R U  DU M N E ZE U  Ș l 

DEMOCRAȚIE. Exilații români'
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PENULTIMA ORĂ

M onsegniorul dr. 
Gheorghe Surdu, fondatorul 
Misiunii Bisericii Române 
Unite cu Roma, devenita 
centrul întîlnirilor culturale
și naționale a românilor din
exil în timpul regimului 
comunist, face un călduros 
a p e l  cunoscuților și 
binevoitorilor să contribuie, 
cît de modest posibil, măcar 
cu prețul unei cărăm izi, 
pentru a fi clădit un nou 
lăcaș de închinare în satul 
său natal, B o ia n ,  jud. 
Sibiu, fiindcă fosta Biserică 
a fost demolată în 1977 din 
ordinul autorităților.

Numele tuturor 
contribuabililor va fi trecut 
în Hrisovul care va fi pus la 
temelia B isericii, într-o 
cutie de metal special, care 
va rămîne pentru istorie și 
eternitate.

Contribuțiile pot fi 
trimise Mgr. Gheorghe 
Surdu - 38 rue Ribera, 
75016 Paris - care, 
anticipat, mulțumește din 
inimă tuturor.

Lupta nu va apare în lunile de vara 
iulie și august.

Urăm cititorilor noștri Vacanță frumoasă!

P r e z e n ț e  r o m â n e ș t i
Compatriotul nostru, Alexandre Popa, a fost numit 

prin decret prezidențial - nr. 111 din 14-15 mai 1999 - ,  la 
propunerea ministrului de Externe al Franței, Hubert 
Vedrine, Chevalier dans l'Ordre National du Merite

M ulțumim celor care au continuat să răspundă 
apelului nostru (v. Lupta nr. 246, p. 8) susținînd 
Association potir la Fondation M emorial Sighet : 
Alexandru Missirliu; .luliette dc la Genierc; Catclirine 
Durandin; Midiei Tanase; Aurelia Milcovcanu: Nathalie 
de Cliaismartin; .Ștefana Negri; Cornel Crișan; Dorina 
Radu; Matei Lăzărescu; Fran^oișe Traunecker; 
Genevieve Labcdan: Frangoiș Garin.
T r im ite ț i  c o n tr ib u ț ia  d v stră  "ă l'o r d r e  d e 
A F M S ", pe adresa L u p te i - 125 Bureaux de la 
C olline, 9 2 2 1 3  St. C lou d  - sau pe adresa D nei 
A n ca  L em a ire  - 1 rue B o y e r  B arrat, 7 5 0 1 4 
Paris

D E C E S E

La Maignelay (Franța), Anca-Maria Diamandi (născută în 19007), mama 
scriitoarei Oana Orlea; Consatntin Nisipeanu; dr. ing. Nicolae Lazăr, dr. 
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V IC T O IR E  O U  D EFAITE
^ )A c le n c h A e  A la ve ille  du 50 Ame 

a ™ v e rs a lre  de l'O TAN , la campagne 

aArlenne en Serbie et au Kosovo, s'achAve. 
Milosevlc prAtend avolr valncu mals ses 
troupes et la populatlon serbe quittent le 
Kosovo cependant que Ies A lbanals 
s'apprA tent A y reven lr. Le nettoyage 

(th n iq u e  n'a pas AtA le bon moyen pour 
ompenser le grand dAsAquIlibre ethnlque 

entre l'actuelle mlnorltA serbe et la majoritA 
albanalse. Ce nettoyage rtsque d'avolr rendu 
Im posslble la cohab lta tlon  des deux 
populatlons et de condulre A la perte par la 
Serbie de cette provlnce ou de sa plus 
grande pârtie.

Les bombardements ont AvitA Ies pertes 
InhArentes aux combats terrestres mals les 
vlctimes ont AtA nombreuses parml les clvils. 
S e lori^pTA N , 1'armAe serbe du Kosovo 
auralt ere rAdulte A la moitIA de son potentlel.

Cette campagne aArlenne rappelle la 
polltlque des canonnlers pratlquAe par 
1'Emplre Brltannlque au XIX Ame slAcle, 
lorsque sa tlotte domlnait les ocAans et que 
ses fuslllers dAbarqualent pour obtenlr la 
reddltion des chefs IndlgAnes.

b °"  II est trop tot pour savolr sl la dAfaite fera 

tomber Milosevic.Le soutlen populalre dont II 
bAnAflclalt au dAbut des bombardements, 
lorsque les Serbes fa isa lent front pour 
dAfendre le Kosovo s 'es t e ffritâ . Les 
bombes y sont pour beaucoup mals les 
exactlons des hommes du dictateur ont 
fortement troublA l'oplnlon serbe A mesure 
qu'elle en prenalt conscience.

Des protestatlons publiques ont eu lleu 
lor? des enterrements des soldats serbes 
m a  au Kosovo. Ce revirement de l'oplnlon 

serbe aura AtA nettement plus rapide que 
celui des oplnlons sovlAtiques, contre la 
guerre d'Afghanlstan ou amAricalne contre 
celle du ViAt-Nam.

Cette rAaction contre un systAme brutal 
et cra ln t, prouve que les Serbes sont 
beaucoup plus critiques que ne le laissaient 
croire les rAglmes qu'ils ont subls. Depuls 
c inquante clnq ans, ces rAglmes ont

bAnAficlA des appuls ou de racquiescement 
de 1'Occldent

■ Cela convena lt aux d lplom ates de 
l'O TAN, mals a eu une Influence 
dAsastreuse sur les oplnlons publiques 
yougoslaves qul sont tombAes, de ce fait 
facllem ent sous le contrb le des forces 
extrAmistes et des mafias nationaJes.

Ces forces ont provoquA Ies guerres qul 
ensang lan ten t depuls d lx ans l'ex- 
Yougoslavle, pour se maintenir au pouvolr 
dans Ies dlffArentes rApubilques.

La rAcente m ise en accusatlon de 
Milosevlc et de ses acotytes par la Cour de 
Justlce de La Haye peut affaiblir ces forces 
en imposant des critAres de droit A l'Achelle 
Internationale. Encore faudra-t-ll que la 
procAdure so it conform e au dro it et A 
1'AqultA.

Le Journaliste Peter Mass rappelalt 
toutefols le 2 Juin 1999, dans le New York 
Times et dans I'International Herald Tribune, 
que l'ac tue l prAsIdent croate. Franjo 
Tudjman qul avalt procAdA de la mAme 
mani Are en Bosnie, entre 1992 et 95, 
n'avalt pas subi le mAme traitement.

□
Ce n 'est pas pour autant que le 

Jugement de Milosevlc A La Haye n'est pas 
souhaltable. Une sanction peut dAcourager 
d 'autres d lc ta teurs  mAme sl les 
condam natlons des d lrlgeants nazls A 
NOremberg et des chefs mllltalres Japonals 
aprAs la guerre de 1939-1945 n'avalt pas 
sufflt. La sanction serait toutefols bien plus 
grande et son Acho plus fort, si les propres 
concitoyens du d ic ta teur serbe 
commențaient par le Juger.Sa volontA de 
pouvolr a condult son pays au dAsastre et lui 
a fait perdre la moitIA de son territoire sl l'on 
compte les rAglons serbes de Croație et de 
Bosnie, le Kosovo et le Montenegro.Ses 
crimes ont exacerbA des antagonismes 
nationaux et rellgieux qul exlstaient dans 
toute l'Europe du Centre et de l'Est, mals 
n'ont nulle part, sauf au Caucase, prls des 
formes aussl violentes.

La condamnatlon de Milosevlc par les

Serbes, aurait blen plus d'lmpact dans les 
Balkans, que sa condam natlon par le 
Tribunal International.

Un procAs A Belgrade pourralt d'allleurs 
Atre sulvi par un autre A la Haye.

a
Lors de la rAunlon de Cologne, les 

dlrlgeants de l'Union EuropAenne se sont 
dAclarAs prAts A financer la reconstruction de 
la Serbie, A condltlon que Milosevlc soit 
AcartA du pouvolr. Cette condltlon est 
loglque car II serait absurde de dlstribuer 
Calde occidentale par l'entremlse de ceux qul 
ont condu lt la Serbie A la ruine. Une 
dAclaratlon analogue faite II y a dlx ans, 
aurait fait pencher la balance en faveur de la 
dAmocratie, dans toute l’ex-Yougoslavie et 
barrA les voles aux nAocommunistes des 
Atats qul composalent la FAdAration.

L'Occident ne l'a pas fait et ne s'est 
Jamals prAoccupA des oplnlons publiques 
yougoslaves, alors mAme que ses radios 
Amettaient sans dlscontinuer dans toutes les 
autres langues de l’Europe du Centre et de 
rEst

L'OTAN a toujours prAfArA mAnager Tito 
et par la sulte ses successeur, plutOt que les 
Serbes.

A ce jour, la dAclaratlon peut redonner 
l'espoir au peuple serbe pour reconstruire le 
pays et bAtir sa dAmocratie A condltlon que 
l'Occident Avlte toute amblguTtA dans ses 
relations avec les reprAsentants clvils et 
mllltalres du rAglme de Milosevlc.

Dans toute l'Europe du Centre et de 
l'Est, les cadres subalternes des anclens 
rAglmes communlstes ont accAdA au pouvolr 
aprAs 1989 et 1991.

Les m lllta lres  formAs par les partls 
communlstes ont conservA le penchant vers 
Ies abus et vers la vlolence qul Ies a fait y 
adhArer. MAme sl A Belgrade, bon nombre 
de chefs mllltalres et dlrlgeants Aconomiques 
ou polltiques, seront tentAs d'abandonner 
leur chef pour conserver leurs posltions, ce 
ne serait pas ces anclens comparses qul

Suite page II —»
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pourront reconstruire la Serbie, comme leurs 
semblables n'ont pu reconstruire Ies pays de 
l'Europe du Centre et de l'Est, dans lesquels 
lls conservent le pouvolr effectlf.

a
La compositlon du contingent milltalre 

de l'Alllance sera trâs Importante et la 
prâsence russe dangereuse, sl Ies mafias 
de l'Est parvlennent â corrompre Ies soldats 
de l'OTAN, par le truchement de leurs 
camarades de l'Est.

Des trafics Importanta sont dâjâ apparus 
lors des premlâres annâes d'occupatlon en 
Allemagne et pendant la guerre du Viât- 
Nam. A ces âpoques, Ies mafias âtalent 
moins bien organlsâes. Elles le sont 
malntenant et disposent de surcrott 
d'arriâres protâgâs en Russle et en Ukralne.

□
Nonobstant destructlons et vlctlmes, la 

dâfalte sur Mllosevic offre des perspectives 
plus favorables â la Serbie que ne l'offralt, II 
y a dlx ans, la chute du communisme, au 
reste de l'Europe du Centre. Aprâs la dâfalte 
milltalre, Ies structures et Ies tenants de 
l'ancien râgime peuvent plus facilement âtre 
remplacâs en Serbie que cela n'a âtâ fait 
dans Ies autres âtats ex-communlstes ou le 
râgime a implosâ.

II faudra toutefols que 1'Occldent et 
partlculiârement l'Unlon Europâenne, aglsse 
avec beaucoup de dolgtâ pour aider la 
dâmocratie en Serbie. La râsolutlon jolnte 
des Serbes râunis â Londres le 24 Avrll 
reflâte Ies sentiments de ce peuple.

La dâfalte de Mllosevic ouvre des 
perspectives aussi bien â la Serbie qu'aux 
pays qul l'entourent sl ie dlctateur de 
Belgrade est contralnt â partir. Sl par 
malheur II se malntient, comme Sadam 
Husseln â Baghdad et Kadhafl en Libye, sa 
dâfalte ne sera que temporalre et se 
transformera en vlctolre pour tous Ies 
extrâmistes de l'Europe du Centre et de 
l'Est

Mlchel Kornâ

Nous prions nos lecteurs de nous 
excuser de l'e rreur du prâcâdent 
numâro (Combat 302 du mois de 
Mai, page II, colonne 1).
II fa lla it lire ..." Ies exactions de la 
soldatesque de M ilosevic ” et non 
pas Mihailovic.
Le gdndral M ihailovic a organism et 
commandâ la principale râsistance 
serbe contre Ies troupes allemandes 
dfes 1941 jusqu'en 1944. Capturi par 
Ies Soviitiques, il a i t i  e x& u ti pour 
faciliter la prise du pouvoir par Ies 
partisans communistes de T ito 
soutenus par 1'Arm ie Rouge.

RESOLUTION DE LA 18âme RENCONTRE 
DEMOCRATIQUE A LONDRES DU 24/04/1999

Le monde se trouve engagâ dans un 
grand tournant de son histoire qui met en 
cause aussi bien l'ordre internațional dans 
son ensemble que Ies fondements mâmes 
du droit internațional. Sous la conduite des 
Etats-Unis, un certain nombre d'Etats, 
membres de l'OTAN, a attaquâ 
militairement, sans dâclaration de guerre, 
un pays souverain de l'Europe - la 
Yougoslavie. Cette agression, infiigâe en se 
prâvalant sans scrupulos du droit le plus 
fort - ou, comme le d it Alexandre 
Soljenitzine, de "la loi de la Jungle*- est 
perpâtrâe en flagrante violation de la Charte 
des Nations Unies et des conventlons 
internationales telles que Ies Accords de 
Helsinki de 1975 et la Convention de 
Vienne de 1980, de mâme qu'en 
contradiction avec Ies prlncipes 
fondamentaux du Pacte de l'Atlantique 
Nord en tant que l'alliance defensive.

. Adversaires inconciliables, depuis le 
dâbut du râgime actuel en Yougoslavie, Ies 
soussignâs sont convaincus que celui-ci 
devra tOt ou tard râpondre pour ses mâfaits 
devant le peuple serbe. Ced nous autorise 
â exprimer avec force notre indignation 
contre l'agression scandaleuse des forces 
milltaires de l'Alliance atlantique et le 
bombardament massif des villes et des 
campagnes yougoslaves qui prennent 
l'allure d'un vâritable lynchage du peuple 
serbe et d'un anâantissement âconomique 
et âcologique de son pays.

L'agression de l'OTAN n'a atteint aucun 
de ses objectifs. Au lieu d'âbranler le 
râgime, elle n'a fait que le consolider. 
Exposâ sans dâfense au dâluge du 
bombardament aâro-spatlal, le peuple 
serbe - qui avait maintes fois par le passâ 
manifestâ avec constance son opposition 
au râgime communiste et â son chef • se 
voit aujourd'hui obligâ de lutter pour sa 
surele et pour la dâfense de son pays.

La dâmocratie ne peut âtre râtablie 
avec des bombas, pas plus que ne peuvent 
âtre râsolus Ies problâmes politiques ou 
nationaux par l'emploi d'une contrainte 
violente imposâe de l'extârieur. Le fait est 
que l'agression brutale de l'A lllance 
Atlantique a tellement dâtâriorâ la situation 
au Kosovo qu'elle a installâ un chaos total, 
forgeant l'exode massif de la population, 
aussi bien serbe qu'aibanaise, et la llvrant 
aux exactions impitoyables des forces 
milltaires et policiâres yougoslaves et celles 
de l'UCK.

Comme nous l'avons fa it lors de la 
guerre civile en Croație et en Bosnie 
Hertzâgovine, nous condamnons sans

râserve et de toutes nos fo rces "le 
nettoyage ethnique" perpâtrâ au Kosovo de 
quelque câtâ que ce so it. Nous râclamons 
avec insistance le respect du droit 
inaliânable de tous Ies râfugiâs au retour 
dans leurs foyers, ă l'indemnisation des 
prâjudices subis et â la garanție de leur 
sâcuritâ et de leurs droits patrimoniaux et 
civiques.

L'agression de l'OTAN contre la 
Yougoslavie a modifiâ, aux yeux du reste 
du monde - donc, aux yeux de ia majeure 
pârtie de l'humanitâ - l'lmage de la 
dâmocratie occidentale. L o rs q u 'e ^ ^ 
combattaient, au cours de la Premiâre 
guerre mondiale, Ies puissances 
impârialistes, fâodales et râactionnaires, de 
mâme qu'en luttant contre le fascisme et le 
nazisme au cours de la Deuxiâme (1940­
1945) - deux guerres dans lesquelles le 
peuple serbe a pris part, au prix d'ânormes( 

sacrifices, du câtâ des grandes dâmocraties 
- l'Occident avait dâfendu Ies plus hautes 
valeurs de la civilisation, de la libertâ des 
peuples et de la dâmocratie. Aujourd'hui, 
cette image est complâtement obscurele, 
en premier lieu par "la pensâe unique" qui a 
pris le dessus en Amârique et en Europe 
Occidentale oii Ies puissants mâdias 
manipulent et dominent l'opinion publique, 
satanisant arbitrairement le peuple 7^be et 
tous ceux qul ne sont pas d'accoWavec 
l'actuelle politique de violence des grands. 
Ce pervertissement de la notlon de la 
dâmocratie ne conduira certainement pas 
au triomphe de ses grands principes. Au 
contraire, il risque d'aboutir â l'instauration 
d'un nouvel ordre mondial fondâ sur la loi 
du plus fort et une soumisslon 
inconditionnelle gânâralisâe ă la volont^ 

des puissants.
L'actuel râgime en Yougoslavie s'est 

avârâ totalement incapable & râsoudre 
nlmporte lequel des problâmes auxquels le 
pays doit faire face. II a conduit ce demier 
dans une impasse totale au Kosovo oii il a 
susdtâ Ies conditions pour une intervention 
âtrangâre. Le râtablissement de la paix, de 
la sâcuritâ et d'un ordre de droit au Kosovo, 
dans Ies Balkans et en Europe ne pourra 
se faire que par des moyens p a c if i^ 's . 
Ceci exige en premier lieu une cessation 
gânârale et synchronisâe de toutes Ies 
opârations m ilitaires, bombardements 
aâriens compris, sous le contrâle des 
Nations-Unies et avec le concours actif de 
l'Organsisation Europâenne pour la 
Sâcuritâ et la Coopâration, de l'Union 
Europâenne, de la Russie et des Etats- 
Unis.

II
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